



# új magyar szó

12 oldal

Ára: 1,5 lej

Országos közéleti napilap | Alapítva 1947-ben, Romániai Magyar Szó címmel

VII. évfolyam,  
30. (1350.) szám**BNR-valutaárfolyamok**

1 euró	4,2649 ▲
1 amerikai dollár	3,1472 ▲
100 magyar forint	1,5620 ▼

**Kultúra**

6

**Véget ért a fotóhónap**

Több kiállításra, egyéni és csoportos bemutatkozásra is sor kerülhetett a Romániában először megrendezett Fotóhónap alkalmával, amely pénteken zárult Brassóban, a képzőművészeti múzeumban. A fesztivál szintén Brassóban kezdődött, január 11-én.

**Társadalom**

7

**Tőre metszett fakivágásvita**

Merényletnek nevezte a hét végén Borbély László környezetvédelmi miniszter a marosvásárhelyi hársfák tervezett kivágását. A tárcavezető egy asztalhoz ültette a jogszerűtlen fakivágások miatt vitázó feleket. Figyelmeztetett: uniós előírás a parkosítás, a zöldövezetek bővítése.

**Média**

8

**„Köztévégylkos” ellenzék?**

Nyílt levélben kérte az Active Watch Sajtófigyelő Ügynökség a szenátustól, ne szavazza meg a Szociáldemokrata Párt tévüjletéltörési javaslatát. „Ez ellehetetleníti a köztvé működését, így súlyosan sérülhet az állampolgárok információhoz való joga” – írják a civil szervezet képviselői.

**Vezércikk**

3

**A szükséges stabilitás**

Elhangzott a Szövetségi Küldöttek Tanácsán egy világító mondat, kiváló gondolat: „Nem volt könnyű átvenni a hatalmat, de nem gondoltuk volna,

hogy átadni még nehezebb lesz!” Márpedig a fő szempont, amelynek ilyenkor, az „átadáskor” érvényesülnie kell szervezetben, országban, térségben, nem lehet más, mint az egyensúly megőrzése. ▶



Ágoston Hugó

## Markó búcsú-SZKT-ja

*A feszült hangulatú ülésen bemutatkozott az RMDSZ-elnök három utódjelöltje*

Utolsó alkalommal vett részt RMDSZ-elnökként a Szövetségi Képviselők Tanácsa (SZKT) ülésén a hétvégén Markó Béla.

Antal Erika, Salamon Márton László

▶ Történelminek nevezhető ülést tartott a hétvégén a Szövetségi Képviselők Tanácsa (SZKT) Marosvásárhelyen, tekintve, hogy Markó Béla utóljára vett részt RMDSZ-elnökként ilyen rendezvényen. A nem mindennapi pillanat – a szövetség tizedik, két hét múlva Nagyváradon rendezendő kongresszusát előkészítő tanácskozás – jelentőségét a küldöttek is átérzhették, lévén hogy a megszokottnál valamivel nagyobb számban, összesen 116-an jelentek meg a szövetség „miniparlamentjének” helyet adó vásárhelyi Kultúrpalotában.

**Elkaptokták az ÚMSZ-t**

A szokásosnál nagyobb érdeklődés az *Új Magyar Szó* terjesztéséért felelősöket is meglepte: míg egy „hétköznapi” SZKT-ra kivitt száz darab ingyenes példány éppen elegendőnek bizonyult, ezúttal a kezdési időpont után fél órával már egymást kérdegették a később érkező küldöttek: „Nincs véletlenül még egy Magyar Szód?”

Amúgy a késlekedők nem maradtak le semmi egyébről, hiszen az ülés bő fél órással kezdődött – hacsak nem a mindig hasznos „folyosói lobb” egy részéről. No meg a napirend előtti felszólalásokról, amelyek egyikében Eckstein-Kovács Péter és Olosz Gergely RMDSZ-elnökjelöltek kérték Kovács Péter kongresszusi biztos leváltásának napirendre tűzését. Az államfői tanácsos és a képviselő kérését azonban nagy többséggel leszavazta az SZKT. Ez a szavazattúlsúly előrevetítette



Markó Béla a sajtó gyűrűjében. Megszokott jelenet a marosvásárhelyi Kultúrpalota előcsarnokában

Fotó: Antal Erika

egyébként a továbbiakban megmutatkozó erőviszonyokat a szövetségen belül, ami a két elnökjelölt esélyeit illeti ellenfelükkel, Kelemen Hunor kulturális miniszterrel szemben.

**Nem volt „érzékeny búcsú”**

Ám még mielőtt a „hármak” összecaptak volna, a mindenkorinak gyakorlatnak megfelelően a kép-

viselők a tisztségben levő szövetségi elnök politikai beszámolóját hallgathatták meg. Aki azonban egy leköszönő elnöki búcsúbeszédet várt Markó Bélától, csalódnia kellett. Markó az „érzékeny búcsút” már letudta az ezt megelőző, decemberi SZKT-n, most pedig ereje és mandátuma teljében levő miniszterelnök-helyettesként szólt a hallgatósághoz. ▶

## Erőszak nélkül ment Mubarak

Gy. Z.

▶ Elérte célját az Egyiptomban 18 napig tartó tüntetéssorozat: lemondott tisztról Hoszni Mubarak, aki három évtizedig volt az ország államfője, és hatalmát diktatori eszközökkel gyakorolta. Az állami televízió híradása szerint a Fáraónak gúnyolt 82 éves, súlyos beteg politikus a közismert vörös-tengeri üdülőhelyre, Sharm el-Sejkbe távozott. Kinevezett helyettese, Omar Szulejmán rendkívüli beszédben jelentette be, hogy Mubarak a hatalom gyakorlását a hadseregnek adta át. A hír hallatán a tömeg a kairói Tahrír téren üdvrivalgásban tört ki, és népnünpély vette kezdetét. ▶

## Lázadoznak a kis kórházak

▶ „Fellázadtak” a kisvárosok az átszervezésre ítélt kórházak miatt: tüntettek a Maros megyei Nagysármáson, a Fehér megyei Hátszegen és a Szeben me-

gyei Szentágotán is. Cseke Attila egészségügyi miniszter kitart: szerinte az egészségügyi rendszer csak akkor fenntartható, ha ésszerűen működtetik. ▶



Nem hagyják megszüntetni kórházukat a hátszegiek sem

Fotó: evz.ro

## Még húzunk a nadrágszíjon

ÚMSZ

▶ A kormánynak idén is szorítania kell még a nadrágszíjon: a Nemzetközi Valutaalapnak megküldött szándéklevelében Emil Boc és csapata egyebek között a kiadások és veszteségek drasztikus megnyirbálására, a bérpolitika további megszigorítására, a veszteséges állami nagyvállalatok – Oltchim, a Tarom, a CFR – privatizálására vagy bezárására, a szociális juttatások további lefaragására – így a kórházi ágyak számának jelentős csökkentésére – tett vállalást. Bukarest egyben megígérte az adóbehajtás javítását, az adócsalások fokozottabb megelőzését. ▶



## Röviden

## Csíki RMD SZ-elnök marad Borboly

Újraválasztották Borboly Csabát az RMD SZ Csíki Területi Szervezetének élére. A hét végén tartott küldöttgyűlésen jelen lévő 71 küldött közül 69 szavazott újabb négy évre bizalmat neki. Borboly az elmúlt négy évet igencsak megterhelő periódusnak mondta, mivel az egymást érő választási kampányok mellett a térség népességének boldogulási vágyát is segíteni kellett. Munkája céljának a párbeszédet és az egymásra figyelést nevezte.

## Blagát akarja elnöknek Berceanu

Vasile Blagát szeretné a Demokrata-Liberális Párt (PD-L) élén látni Radu Berceanu. A PD-L alelnöke szerint az alakulat népszerűsége 48 óra alatt hét százalékkal nőne, ha a volt belügyminiszter átvinné Emil Boc elnöki székét. Berceanu ironizálta Teodor Baconschi külügyminisztert, aki bejelentette: a párt első alelnöki tisztségére pályázik. „Galambász szeretne lenni, de nem tudja megkülönböztetni a hím galambot a nösténytől” – mondta a román diplomácia vezetőjéről.

## Jól halad a honosítások intézése

Csaknem 28 ezren kérelmeztek eddig az egyszerűsített honosítás keretében a magyar állampolgárságot, a legidősebb igénylő most töltötte 99. életévét – közölte Wetzel Tamás magyar miniszteri biztos. Az érdeklődés Csíkszeredában, Budapesten, Szabadkán és Kolozsváron a legnagyobb.

## Pozsonyban újra tárgyalnak

Bugár Béla, a Híd – Most elnöke szerint a szlovák parlament márciusban tűzi újra napirendjére az állampolgársági törvény módosítását. A pozsonyi kormánykoalíció csüörtörökön vonta vissza a módosításra tett indítványát, miután néhány képviselője a parlamentben megtorpedózta a jogszabály enyhítését.

## Elfogatóparancs Musarraf ellen

Egy pakisztáni bíróság szombaton elfogatóparancsot adott ki a Londonban tartózkodó Pervez Musarraf egykori államfő (képünkön) ellen Benazir Bhutto volt pakisztáni kor-



mányfő meggyilkolása ügyében. Bhutto életét 2007. december 27-én egy öngyilkos merénylő oltotta ki Ravalpindi városában.

## Mélyül a szerb kormányválság

A sztrájkok és az elszegényedés miatt ingtag szerb belső helyzet tovább mélyíti a belgrádi kormány válságát. Mladjan Dinkic miniszterelnök-helyettes alkalmatlanságra hivatkozva pénteken lemondásra szólította fel Mirko Cvetkovic kormányfőt – jelentette a szerb média pénteken. Amennyiben Dinkic és G17 Plus nevű pártja kilépne a kabinetből, a kormánynak megszűnne a parlamenti többsége. Szerbiában bő egy év múlva lennének a soros választások.

## Öngyilkos merénylet Szamarában

Harminchatra emelkedett az iraki Szamarában szombaton elkövetett öngyilkos merénylet halálos áldozatainak száma. A Bagdadtól északra fekvő városban a támadó egy síita zarándokokat szállító buszon hozta működésbe a testére erősített pokolgépet. A zarándokok vallási ünnepre érkeztek Szamarra városába.

## „Hideg puccs” Kairóban

Önként távozott hivatalából Hoszni Mubarak egyiptomi elnök

Folytatás az 1. oldalról

„Halasz, halasz” („Elmúlt, elmúlt”) – skandálták az emberek pénteken Kairó központi terén. A sajtónak nyilatkozó polgárok egyöntetűen azon a véleményen vannak, hogy sikerült „levágni a korrupció kígyójának fejét”. Miután a hatalmat a legfőbb katonai tanács gyakorolja, Egyiptom új erős embere az eddigi védelmi miniszter, Mohamed Husszein Tantávi. Tegnapra a Tahrír tér kiürült, és Kairóban visszatért az élet rendes medrébe. A katonai kormányzat feloszlatta a parlamentet, és felfüggesztette az alkotmányt.

## Az utolsó vendég

Mubarak külön helyet foglalt el az arab világ vezetői között. A legnépesebb arab ország élén állt, és jó kapcsolatokat ápolt mind az Egyesült Államokkal, mind pedig Izraellel. Hivatalnok apa fiaként katonai karrier után váltott a politikára. Anvar Szadat meggyilkolása után 1981-ben alelnökként automatikusan lépett az állam élére. Országának radikális muszlim csoportjai ugyan elleneztek, mégis kiegyensúlyozott külpolitikát folytatott, ezért széles körű támogatást élvezett Nyugaton. Jóllehet 1991-ben helyeselte a Kuva-it lerohanása miatt Irak ellen indított háborút, 2003-ban megkísérelte, hogy visszatartsa Amerikát egy újabb Öböl-háborútól. Eközben a társadalmi feszültségek mindinkább kiszélesedtek Egyiptomban, az elmúlt évek során az elnöknek az olaj és az élelmiszerek drágulása miatt még éhséglázasokkal is szembesülnie kellett. A Fáraó és családja közben folyamatosan hízta vagyonát, amelyet 40 milliárd dollárra becsülnék. (Svájc a hétvégén befagyasztotta a klán bankszámláit.) A bukás előtt Mubarak utolsó külföldi vendége Orbán Viktor magyar miniszterelnök volt, aki az első útjával, amely az Európai



Mohamed Husszein Tantávi tábornok nem a reformok embere. A 75 éves katona már a Szezei válságnál is szolgált

## Tüntetések Algériában, menekülnek a tunéziaiak, Jemenben is tömegmegmozdulások

Algériában tegnap szabadon engedték azt az állítólag több száz embert, akit előző nap a nem engedélyezett algériai tüntetés során vettek őrizetbe a hatóságok. A földközi-tengeri Annába városában ugyanakkor újabb zavargások történtek, amikor mintegy háromezer munkanélküli megostromolta a körzeti közigazgatás székhelyét. Mintegy ezer újabb tunéziai illegális bevándorló érkezett tegnap hajnalban az olaszországi Lampedusa szigetének partjához – közölte az olasz parti őrség. Az elmúlt öt napban több mint ötezer illegális

észak-afrikai bevándorló ért partot az olaszországi Lampedusa szigetén. A tunéziai Zarzis közelében a nyílt tengeren szombatán már induláskor 12 ember szenvedett hajótörést, egy meghalt, egy pedig eltűnt. A jemeni fővárosban tegnap összecaptak a rendőrök és az Ali Abdullah Szaleh államfő azonnali lemondását követelő tüntetők. A tiltakozó megmozduláson mintegy ezer ember vett részt. Szaanában a tunéziai és egyiptomi tömegmegmozdulások hatására kezdődtek el a tiltakozások.

Unión kívülre vezetett, azt kívánta jelezni, hogy Budapest kiemelt szerepet szán a térségnek, ezen belül is Egyiptomnak.

## A diktátor „uszkárja”

A diktátor „uszkárja” – ezt a gúnynevet ragasztották a 75 esztendőss Tantávirra, aki nem kifejezetten arról ismert, hogy a modernizálás híve volna. Valószínűleg ő vezérelte le a „hideg puc-

csot”. A demonstrálóknak azonban személyesen ígérte meg, hogy szabad és sportszerű elnökválasztást fognak tartani, és mindenben figyelembe veszi a népakaratát. A tiltakozások idején maga is ellátogatott a Tahrír térre, hogy beszéljen a tüntetőkkel. Végül soron neki is köszönhető, hogy a forradalom nem torkollott vérontásba. A katonaság Mubarak veredő hívei és a rendszer bírálói közé állt, az ellenzéki tün-

etők követeléseit pedig legitimnek nevezte. Tantávi húsz esztendeje védelmi miniszter. Tisztként már 1956-ban a szezei válság idején, 1967-ben a hatnapos és 1973-ban a jom kippuri háborúban is szolgált. A WikiLeaks nyilvánosságra hozott 2008-ból egy amerikai diplomáciai táviratot, amely az aszkétikus hatást keltő tábornokot „vonzónak és taktikusnak” írja le, aki azonban „elzárkózik a fordulat elől”. ◀

## Médiatörvény: Brüsszel elemzi a magyar válaszokat

MTI

▶ Az Európai Bizottság által felvetett három aggály mindegyikével foglalkozik az a módosítási tervezet, amelyet a magyar kormány juttatott el Brüsszelbe a médiatörvényrel kapcsolatban – jelentette be Jonathan Todd, a testület szóvivője pénteken Brüsszelben. A bizottság még tanulmányozza a szöveget, az elemzésen két szakértői csoport dolgozik.

„Minden jel arra mutat, hogy a hatóságok minden erőfeszítést megtesznek a törvény összehangolására az EU-szabályokkal” – mondta el a médiaügyekért is felelős Neelie Kroes alelnök szóvivője, aki megerősítette: az értékelésnél a szigorúan vett audiovizuális szabályokon kívül figyelembe veszik a letelepedés szabadságának garantálására és a szolgáltatások nyújtásának szabadságá-

ra vonatkozó uniós szabályokat, valamint az alapjogi EU-charta idevágó cikkelyének előírásait is. Todd megismételte, hogy a médiahatóságok esetében az érvényes uniós jogi előírások csak a függetlenség pusztá követelményét fogalmazzák meg, tartalmi kritériumait nem. Hangoztatta, hogy a bizottság figyelemmel kíséri ezt a témát az egyes tagállamokban, de egyelőre „nincs jelenlegi következtetés”. Hozzátette, hogy olyan területen, amely kizárólag nemzeti szabályozási hatáskörbe tartozik, a bizottság cselekvési lehetőségei korlátozottak.

Todd megerősítette: a bizottság azon van, hogy a lehető legrövidebb időn belül értékelést adjon a tervezetről. Az Európai Parlament holnapután plenáris ülésen folytat vitát a témáról, és a tervek szerint ekkor tesz nyilatkozatot Kroes biztos is. ◀

## Az USL az RMD SZ-re vár

M. Á. Zs.

▶ Sok tényezőtől – elsősorban az RMD SZ hozzáállásától – tette függővé hétvégén Crin Antonescu liberális pártelnök (képünkön), hogy a Szocial-Liberális Szövetségbe (USL) tömörült ellenzék mikor nyújt be bizalmatlansági indítványt az Emil Boc vezette kormány ellen. Hozzátette: ha adottak lesznek a körülmények, akkor március közepén kísérletet tesznek majd a hatalomátvételre. Hasonlóképpen fogalmazott Victor Ponta, az USL társelnöke is, aki azzal egészítette ki Antonescut, hogy reményei szerint a hónap végi RMD SZ-kongresszus „politikai irányváltása”, valamint a demokrata-liberális tisztújításon alulmaradtak lemorzsolódása biztosítaná az ellenzék többségét. „Mint tudják nekünk, szociáldemokratáknak és liberálisoknak nincs elég szavazatunk ahhoz, hogy a bizalmatlansági átmenjen. A kormánybuktató kezdeményezést termé-



szetesen benyújtjuk, de nem szeretném, ha az emberek abban a tévhitben élnének, hogy az RMD SZ, vagy az elégedetlen PD-L-ek voksai nélkül sikeresek lehetünk” – vonta le a konklúziókat Ponta. Hozzátette: az USL nem próbálja majd „átültetni saját széksoraiba” a kormánypárti honatyákat, csupán arra akarják rábírtani őket, hogy szavazzák meg a bizalmatlansági indítványt. Az ellenzék másik fontos célkitűzésével – Traian Basescu államfő felfüggesztése – kapcsolatban Ponta elmondta, nem szabtak maguknak határidőt. ◀

# Markó Béla búcsú-SZKT-ja

Folytatás az 1. oldalról

Politikai beszámolójában egyébként a szövetségi elnök az oktatási törvény elfogadását nevezte meg a szövetség és az erdélyi magyarság elmúlt húsz évben kifejtett kisebbségi jogküzdélmé legfontosabb mérföldkövének. Mint fogalmazott, ezáltal sikerült kiteljesíteni a kisebbségi anyanyelvhasználatot, és a jogszabály átvezet egy olyan új küzdelembe, amely a kollektív jogokért, a döntési jogokért folyik, hiszen ez tartalmazza már a kulturális autonómiának bizonyos elemeit. A miniszterelnök-helyettes az RMDSZ nagy feladatának nevezte, hogy megteremtse az oktatási törvény alkalmazásának feltételeit, és ide sorolta azt a célt is, hogy ösztölje magyar nyelvű történelem- és földrajztankönyveket adjanak a magyar gyerekek kezébe, illetve elkészüljön a román nyelv oktatását célzó sajátos tanterv és tankönyv is.

## Új koalíciós szerződés

Markó Béla leszögezte, az RMDSZ kitart kormányzati partnere mellett, és hamarosan koalíciós megállapodást köt a Demokrata-Liberális Párttal (PD-L), amelyben olyan további fontos prioritások szerepelnek majd, mint a kisebbségi törvény elfogadása, az önkormányzati és parlamenti választási törvények módosítása, a gazdasági fejlesztési régiók átalakítása, illetve egy gazdaságösztönző intézkedéscsomag gyakorlatba ültetése. Mint mondta, a kisebbségi törvény képviselőházi szakbizottsági vitáját már a következő napokban-hetekben újraindítják, és esély van arra, hogy a jogszabályt még ebben a parlamenti ülés-szakban elfogadják. A magyarság számára fontosnak nevezte a választási törvények módosítását is, amelyek a tervezett változtatások által a jelenleginél méltányosabb és arányosabb képviselőket biztosítanak a magyar közösség számára. Mint kifejtette, az RMDSZ nem esküdött és nem eskszik „örök hűséget” egyetlen román pártnak sem, csupán a magyarságnak, de betartja megállapodásait. Az ellenzéki pártokkal kapcsolatos viszonyt értékelve kifejtette: azt várja az ellenzék, hogy tisztázza az oktatási törvényvel kapcsolatos álláspontját.

## Ellentmondásos viszony a magyar kormánnyal

A Budapestről való kapcsolatot értékelve az RMDSZ elnöke ellentmondásosnak nevezte a magyar államvezetés viszonyulását az RMDSZ-hez. Mint fogalmazott: míg egyik vezető magyar politikus egyfajta Szent István-i intellektusként, de nagyon logikus gondolatmenetet követve arra figyelmeztette a szövetséget, hogy ne bontsa fel a román-magyar kapcsolatokat és a magyar nemzeti érdekek szempontjából fontos romániai kormánykoalíciót, és felismeri, hogy a két ország viszonyának alakulásában meghatározó az RMDSZ politikája és kormányzati részvétele, odáig már nem jut el a következtetéssel, hogy akkor talán nem jó politika „ha az RMDSZ-t ütjük, csépeljük és szét akarjuk verni”. Közölte: nemcsak

most, hanem az elmúlt húsz évben nagyon sokszor az RMDSZ-en múltott a két ország jó viszonya, akkor viszont most nem kellene úgynevezett demokrácia-központok segítségével szétverni az erdélyi magyar politika egységét. „Az rendben van, hogy támogatást kapnak a magyar állampolgárság megszerzésének lebonyolítására, de amennyiben igaz az, hogy a demokrácia-központokat valójában pártalapítási céllal hozták létre, akkor ez nem más, mint pénzzel betegséget venni. Ha erre valaki pénzt ad, betegséget vesznek nekünk, de betegséget vesznek maguknak is, hiszen Magyarországnak is nagy betegsége lenne, ha az RMDSZ általuk is fontosnak tartott parlamenti képviselő megcsúszna” – figyelmeztetett Markó.

## Utódjelöltek ígéretei

A szövetségi elnökjelöltek közül Eckstein-Kovács Péter szólalt fel



A programmodosító javaslatokat Kelemen Hunor művelődési miniszter, RMDSZ-elnökjelölt ismertette

Fotó: Antal Erika

elsőként. Traian Băsescu államelnök tanácsosa kifejtette, az elnökjelölti kampánynak felhajtó ereje is van, hiszen nagy az érdeklődés, az emberek örültek annak, hogy igazi vitát láthattak a jelöltek között. „Ez a többes jelölés nem a szétverés irányába mutat, továbbra is együtt tudunk dolgozni” – vélekedett Eckstein. A másik „utódjelölt”, Olosz Gergely háromszéki képviselő tulajdonképpen csak most jelentette be az SZKT előtt indulását. „Az a célom, hogy az erdélyi magyarok nyerjenek, hogy megvalósuljon a magyar összefogás, a családok jól éljenek, a közösségeink versenyképessé váljanak, hogy minden, Romániában élő magyar érezze, nincs egyedül” – ismertette céljait a politikus.

A szövetségi elnöki tisztség elnyerésére legesélyesebbnek tartott Kelemen Hunor művelődésügyi miniszter arra hívta fel a figyelmet, hogy az RMDSZ az elmúlt 21 évben azért volt sikeres, mert Erdélyre figyelt. A közelgő kongresszus kapcsán megállapította, az előkészületek, a három jelölt jelenléte nagyon sok mindent a felszínre hozott. Kelemen szerint ez nem baj, az viszont lényeges, hogy a kongresszus után, a végeredménytől függetlenül „egymás szemébe tudjunk nézni, együtt tudjunk továbbmenni úgy, hogy az erdélyi magyar közösség legyen továbbra is az elsődleges szövetségünk.”

## Élet Markó után

A lekösznő szövetségi elnök politikai beszámolóját követő felszólalásokban többnyire az összefogás, az együttműködés volt a legfontosabb közlendője a szónokoknak, akik arra figyelmeztettek, hogy az RMDSZ-nek egységesnek kell maradnia. Borbély László környezetvédelmi miniszter elmondta, büszke arra, hogy bárhol vágy, mindenhol tisztelet és odafigyelés övezi a magyarokat, az RMDSZ-t. „Az RMDSZ az egyetlen demokratikus szövetség az országban, ne adjon senki nekünk leckét demokráciából” – üzent az Erdélyben úgynevezett demokrácia-központokat pénzelő Budapestnek Borbély, aki szerint amúgy a szövetségnek mindig partneri viszonyra kell törekednie a magyar kormánnyal.

László Attila a kolozsvári Mátyás-szobor helyreállításának felavatásáról szól, arról, hogy nem

hetünk akárkivel partnerek, például a Gyurcsány típusú politikusokkal nem, de Orbán Viktorral igen”.

## Kínos közjáték Katonával

Az Orbán Viktor magyar kormányfővel és Tőkés László európai parlamenti képviselővel fenntartott hívős viszonyt hányta Markó Béla szemére Katona Ádám. Az Erdélyi Magyar Kezdeményezés RMDSZ-platform elnöke előbb csak bekiabált a neki nem tetsző beszédek alatt, majd amikor éppen Markó állt a pulpitusnál, Katona magából kikelve válogatott szitkokat kezdett a szónok és a teremben ülők fejéhez vágni. „Itt az elszámolás ideje!” – jósolta az idős képviselő, majd „rég párttitkárok, elvtársaknak, kommunistáknak” titulálta a prezidiumnál ülőket. Végül Biró Rozália SZKT-elnök többszöri felszólítására dohogva

## A szükséges stabilitás



A nyugati világ vezetői nem győzik köszönni a kairói tüntetőknek, hogy kivívták, amit akartak: elkezdődhet, katonai irányítással egyelőre, az ország demokratikus és békés átalakítása és az élelmiszerizletek feltöltése áruval. A

tüntetőket lelkesen fogadnak minden köszönet, és nem akarnak hazamenni, amíg az új követelések is nem teljesülnek. A szarnok diktátor, aki mellel hosszú ideig biztosította országát és a térség világhatalmát, külföldi eszközökkel ő is arra biztatta mindig az embereket, hogy menjenek haza. Ezzel szemben Tunézia és Egyiptom után más arab országok demokrata érzelmű fiataljai is (Algéria és Jemen, következhetnek mások) egyre lelkesebben vonulnak ki tüntetni. Nagy nemzetközi átrendezések korát éljük, és tudvalevő, hogy bármely új konstrukciót destrukció előz meg. Le kell építeni uralmat; a felgyorsult időben a legjobb vezető sem maradhat tíz-húsz vagy pláne harminc évig a csúcsán – ahonnan mellel (ez már így van politikailag is, nem csak topológiai) minden irányban szakadékok nyílnak, a lenti dolgok pedig kisebbnek és lassúbbnak látszanak –, a régi intézmények rendszere pedig nem képes megfelelni az új akaratnak. A második ilyen nagy térségi futótűznek vagyunk tanúi. Emlékszünk rá, mert átéljük, sőt, most, visszatekintve és az arab tüntetők nézve a hasonlóságokat és a különbségeket, kissé világosabban áll előttünk a közép-európai dominanciájuk; üvöltöttük a tereken a „le a kommunizmus!”-t, a demokráciát és Európát – hogyan lenne ismerős? De mi már azt is tudjuk, hogy milyen nehezen és milyen áldozatok árán született meg a demokráciánk, mennyire viszonylagos, ingátag és sebezhető szegény. Látjuk saját országaink példáján, hogy demagóg akarnokok milyen könnyen alázhatják meg és tehetik működésképtelenné a jogállamiságot szinte az egyik percről a másikra.

Elhangzott, a többi mellett, a hétvégi Szövetségi Küldöttek Tanácsán egy világító mondat, kiváló gondolat: „Nem volt könnyű átvenni a hatalmat, de nem gondoltuk volna, hogy átadni még nehezebb lesz!” Márpedig a fő szempont, amelynek ilyenkor, az „átadáskor” érvényesülnie kell szervezetben, országban, térségben, nem lehet más, mint az egyensúly megőrzése.

Az RMDSZ-nek folytatnia kell céltudatos, körültekintő munkáját, amivel – mint eddig is – biztosítja önmaga, a kormány és az ország stabilitását. Tanácsot és együttműködést elfogadhat, de leckét nem, hiszen magasan fölülmúlja mind tisztességben, mind kompetenciában és eredményekben azokat, akik leckéztenni akarják. Vagy akik gáncsolni próbálják, kihasználva pont azokat a demokratikus körülményeket és lehetőségeket, amelyek megteremtése nemzetünk közérdeke, érdekévé, vezetőinek és tagságának, legitimitást adó szavazóinak kizárólagos érdeme.

## Román lapszemle

Július 9-re tűzték ki a világ legújabb állama, Dél-Szudán születésnapját. Még nem tudni, hogy hol lesz a fővárosa. Az egyetlen pályázó Juba, de nem tesz eleget a fővárosi státussal járó követelményeknek. (România Liberă) ► Nem érintett mindenkit a gazdasági krízis, 2010-ben huszonhat Ferrarit adtak el. Volt, aki egyetlen Rolex karóráért 40 ezer eurót fizetett. (România Liberă) ► A szállítási minisztérium 28 millió eurót fizetett eddig az utak hótalanítására, 2,2 millióval többet, mint az elmúlt év hasonló periódusában. (Gândul) ► Ha az Európai Unióban törvényessé tennék a vadkender árusítását, évente 35-60 milliárd eurós bevételre tehetnének szert a tagállamok, talán ennek is köszönhető, hogy egyre több országban megtűrik a könnyű drogok árusítását. (Puterea)

## Korteszkedtek és bíráltak az elnökjelöltek

Kampányakciókon vettek részt az SZKT-t megelőzően az RMDSZ-elnökjelöltek: Kelemen Hunor Temesvár és Arad után pénteken szatmári „kortesúton” vett részt, Eckstein-Kovács Péter pedig Kolozsváron sajtótájékoztatót. Kelemen Szatmáron „beszerte” a helyiek ígéretét, hogy rá fognak szavazni, miután a miniszter is szentül ígérte, hogy az eddigieknél nagyobb szerepet szán a szövetség vezetésében a Partiumnak és ezen belül Szatmár megyének. Eckstein eközben bírálatokat fogalmazott meg az alapszabály tervezett módosításával kapcsolatban. Mint mondta, nem ért egyet az ügyvezető elnökség megszüntetésével és főtítkárság létrehozásával. (Sike Lajos, Sipos M. Zoltán)



# IMF: még húzunk a nadrágszíjon

Jó időre meghatározza a román gazdaság útját a Nemzetközi Valutaalap (IMF) és a román kormány által aláírandó újabb szándéklevél. Gazdasági szakértők szerint, a valutaalapi „kormányprogram” értelmében amit húsz esztendő alatt nem sikerült megvalósítaniuk az egymást követő kabineteknek, azt most Emil Bocnak és kormánycsapatának legtöbb egy év leforgása alatt kell gyakorlatba ültetni.

Bogdán Tibor

A valutaalapiak január-februári romániai vizsgálódásai nyomán megszületett dokumentum értelmében továbbra is csökkennek majd az állami kiadásai, a cél a háromszázalékos államháztartási deficit elérése. Ennek megfelelően folytatódik a szigorú bérszabályozás, a szociális ráfordítások korlátozása: így még kevesebb személy részese lesz majd fűtési segélyben. Ez utóbbi intézkedésektől a kormány komoly megtakarításokat remél, az idevágó jogszabályt pedig legkésőbb július végéig kidolgozzák, oly módon, hogy csak a legsérülékenyebb társadalmi kategóriák legyenek jogosultak a támogatásnak erre a formájára.

A szociális politikára vonatkozó kormányvállalások között szerepel a kórházi

ágyak 5700-zal történő csökkentése. Ez két szakaszban történik majd, 2011 júniusának végéig 135 200-ról 133 ezerre, majd év végéig 129 500-re korlátozzák a kórházi helyek számát. A kormány felülvizsgálja az ingyenes gyógyszerek 2008-ban összeállított listáját is, az olcsóbb gyógyászati termékek bevezetésére törekedve. Az egészségügyi rendszer reformjába bekapcsolódik a Világbank is, amely a hazai illetékesekkel közösen felszámolja majd a „lényegtelennek mutató kiadásokat”.

## Szigorúbb ellenőrzés

A valutaalapról megküldött szándéklevél szerint a kormány már március végére szavatolja a megfelelő személyzeti létszámot az adóhi-

vatal nagy vagyonekat ellenőrző főosztálya számára; ez a struktúra augusztusra válik működőképessé, miután jóváhagyják tevékenységi normáit. A kabinet egyben ígéretet tett az adóbehajtás javítására, az adócsalások fokozottabb megelőzésére. Az ellenőrzések alapjául szolgáló közvetett módszerekre vonatkozó kormányhatározatról a parlamentnek kell majd döntenie, a természetes személyek be nem vallott jövedelmeinek felkutatását szabályozó alkalmazási normák pedig február végére készen állnak majd.

A kormány mindemellett munkacsoportot hoz létre az eltitkolt jövedelmek megadóztatási eljárásainak kidolgozására, amihez – akárcsak a munkacsoport tagjainak felkészítéséhez – világbanki támogatást igényel majd. Bu-

karesti illetékesek előrejelzése szerint a nagy vagyonekra kirótt adók az adófizetők 1-2 százalékát érintik majd. A valós és a bevallott jövedelem közötti különbséget, 50 ezer lejt meghaladó összegek esetében, 16 százalékkal adóztatják meg.

## Karcsúsodó állami szektor

Komoly karcsúsítás körvonalozódik a vasúti szállítás esetében is. Amennyiben a Román Állami Vasúttársaságnak (CFR) nem sikerül versenytárgyalások útján külső kivitelezőnek átadnia a karbantartási munkákat, akkor összesen hétezer kilométernyi vasúti szakaszon szűnik meg a forgalom – ez a teljes hálózat 30 százalékának felel meg. A román vasútvonalak összhossza egyébként 20 210 kilométer, ebből 17 691 a vasúttársaság fennhatósága alatt áll, 2519 kilométer pedig magántársaságok tulajdonában van.

De eladásra került a vasúttársaság teherszállító részvénycsomagjának kisebbségi részvénycsomagja is, a teljes privatizációról a piac függvényében döntenek majd.

A CFR tevékenységének javítására vonatkozó stratégiai terv értelmében 25 százalékkal csökkentik a veszteségeket. A CFR idei költségvetését 748,3 millió lejtben állapították meg, ez 39 százalékkal kevesebb a tavalyinál, amikor egyébként a vasúttársaság vesztesége meghaladta az 1 milliárd lejt.

A szándéklevél lehetőséget ad a vasúttársaságnak a viteldíjak emelésére, még akkor is, ha ez az utasforgalom további visszaesésével járhat. A CFR a tavalyelőtti 61 millió utast szállított, ami 5 százalékos csökkenést jelent.

Az IMF arra is rábólintott, hogy a fővárosi közszállítási, valamint a metróvállalat az inflációs rátát meghaladó mértékben emelje viteldíjait. A két nagyvállalat tevékenységének ellenőrzésére külön hatóság jön majd létre.

A kormány és az IMF megállapodása nyomán a szándéklevélből természetesen az energetikai szektor reformja sem maradhatott ki. Így a bukaresti illetékesek konkrét intézkedéseket ígértek annak érdekében, hogy a villamosenergia, illetve a földgáz esetében az állami

vállalatok által aláírt kétoldalú szerződések áttekinthetőek legyenek és mellőzzenek mindenfajta diszkriminációt. A meglévő szerződésekben szabályozott árakat mielőbb összhangba hozzák a piaci árszinttel.

A kormány kötelezettséget vállalt arra, hogy ha idén sem sikerült megalakítani a két nagy energetikai vállalatot – az Electrát és a Hidroenergeticát –, akkor áruba bocsátja néhány energetikai társaság többségi részvénycsomagját.

Napirendre kerültek – ismét – a kulcsfontosságú privatizációs folyamatok. A kormánynak augusztusig nemzetközileg elismert tanácsadót kell szerződtetnie a még állami tulajdonban lévő legfontosabb vállalatok magánosítása érdekében, a versenytárgyalásokat 2012 közepéig kell megtartani. Az eladandó nagyvállalatok között szerepel a Râmnicu Vâlcea-i Oltchim, a Tarom légitársaság – amelynek esetében már év végéig stratégiai befektetőt kell találni, azaz a megkötéssel, hogy a privatizációra akkor kerül sor, amikor a piaci körülmények azt lehetővé teszik. ◀

## Moszkvai magyar ingatlan-kótyavetye

Szövevényes ügy szerepel hosszú ideje a magyarországi lapokban, s a botrány immár Moszkvát is megérintette: a budapesti diplomácia ugyanis bűncselekményt sejtető módon adta el egy értékes ingatlanát az orosz fővárosban.

Gy. Z.

Az elmúlt hétvégén Moszkvában is botrány tört ki a magyar kereskedelmi kirendeltség épületének adásvétele körül. A *Vedomosztyi* című üzleti lap értesülése szerint az orosz regionális fejlesztési minisztérium hétszer annyitért vette meg az épületet, mint amennyitért azt a magyar fél eladta, de az továbbra sem világos, hogy kitől. Az épületet a magyar fél 2008-ban adta el 21,3 millió dollárért, vagyis akkori árfolyamon mintegy 511 millió rubelért, a minisztérium pedig végül 3,5 milliárd rubelért – vagyis hétszer ennyitért – vette meg.

## Fizetés előre

Jelenleg három magyar gyanúsítottja van az ügynek: Feksz Márta korábbi külügyminisztériumi közigazgatási államtitkár, Tátrai Miklós, a Magyar Nemzeti Vagyonkezelő Zrt. volt vezetője és Székely Árpád egykori moszkvai nagykövet. Hármutuknál az előző héten házkutatást is tartottak, majd őrizetbe vették őket, az elsőfokú bíróság azonban mind-

annyiukat szabadlábra helyezte. Az ügyészség ez ellen ma nyújtja be írásban is a felletbevezést.

A megalapozott gyanú lényege szerint az akkori moszkvai magyar nagykövet – a Külügyminisztérium nevében eljárva – a vagyonkezelésre vonatkozó jogszabályok megkerülésével 2008. március 14-én szerződést írt alá az ismeretlen tulajdonosi hátterű, luxemburgi bejegyzésű Air Diamond nevű cég képviselőjével a magyar állam tulajdonát képező, a külügyi tárca vagyonkezelésében lévő moszkvai kereskedelmi képviselet elidegenítéséről. A szerződés 23,6 millió amerikai dollár vételárat tartalmazott, amely jóval kevesebb az ingatlan moszkvai piaci forgalmi értékénél. A vevő a szerződéskötést követően 21,3 millió dollárt utalt a magyar állam részére. Ami az ügyet tovább bonyolítja: az adásvételre csak ezt követően írt ki a magyar külügy zártkörű pályázatot, amelyet tisztázatlan körülmények között az Air Diamond nyert meg. A nagykövet meghatalmazását Gőncz Kinga akkori külügyminiszter írta alá, aki most



A magyar–orosz kótyavetye tárgya: a „Kerki”, azaz a magyar kereskedelmi kirendeltség épülete

az Európai Parlament képviselőjeként azt nyilatkozta, hogy az épület eladásáról már az ő kinevezése előtt megszületett a döntés, amivel tehát burkolt módon elődjére, Kovács László volt uniós biztosra tereli a gyanút.

## Ismerkedni lehetett

Moszkvában horribilis árak van a telkeknek. A földterületnek azonban, amelyen az eladott épület áll, a magyar állam nem volt tulajdonosa, csak bérlője. Az orosz államnak ezért érte meg, hogy megvásárolja az épületet, hiszen a birtokában olyan beruházást valósít meg, amelyet csak akar. A Krasznaja Presznján lévő ingatlan remek helyen fekszik: közvetlen közelében található az

Orosz Föderáció parlamentje, nincs távol az amerikai nagykövetség sem, és a sarki metrómegálló szomszédságában hatalmas vásárváros építettek az elmúlt esztendőben. A kereskedelmi kirendeltség (vagy ahogy magyar üzleti körökben „becézték”: a Kerki) épülete ugyan csak néhány emeletes, de a Szovjetunió összeomlása óta eltelt csaknem két évtized során Moszkva panorámája jócskán átalakult: olyan felhőkarcolók nőttek ki a földből, amelyek valósággal Manhattanné rajzolták át a város arculatát.

A Kerki épülete nemcsak a magyar kereskedelmi diplomácia otthonául szolgált, hanem sok magyar gyár, vállalat is itt ütötte fel moszkvai főhadiszállását. Valójában ez

volt a hivatása: egy helyen, közös épületben jóval olcsóbb volt a külképviseletek üzemeltetése, mint egyébként. Emellett a hivatalos úton az orosz fővárosban tartózkodók számára nemcsak üzleti és pihenési lehetőséget nyújtott: arról is nevezetes volt, hogy bár csak magyar iratokkal (diplomata- vagy szolgálattelátással) volt szabad belépni, itt lehetett ismerkedni és együtt szórakozni a helybéli fiatal lányokkal. (Ez volt Gorbacsov „száraztörvényének” az ideje.)

## Elkártyázott követség

A történetet az *Origo.hu* tárta fel. Kutatásai szerint az eladás gyanús körülményei a Magyar Nemzeti Vagyonkezelő ellenőrző bizottságának

is szemet szűrtak. A vizsgálat megállapításai szerint az épület eladásának szinte minden lépése zavaros volt, a dokumentációja pedig ellentmondásos. Az ügyletet az Állami Számvevőszék is kifogásolta, a Külügyminisztérium pedig belső vizsgálatot folytatott, bár ez eredménytelenül zárult.

Igaz, hogy csak anekdota-szinten, de hasonló kótyavetyéről csupán még egyről tudnak magyar diplomáciai körökben, méghozzá Bukaresttel kapcsolatban. Rajnai Sándor volt nagykövet 1981-ben, az Univerziade alkalmából fogadta országa sportolói és a versenyről tudósító magyar újságírókat. (Rajnai egykoron a politikai rendőrség magas rangú verőembere volt, 1956 után ő vitte haza bilincsben az utóbb kivégzett miniszterelnököt, Nagy Imrét. Bukarestből később Moszkvába vezényelték, majd a rendszerváltozás után Izraelbe távozott, ott is halt meg.) Két koccintás között derűsen mesélte, hogy az 1930-as évek második felében „elődjét” a második világháború után Magyarországon háborúsként kivégzett Bárdossy Lászlónak hívták. A rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter állítólag nagy kártyás volt. Egyszer elfogyott a készpénze, ezért föltette a lapjaira a magyar nagykövetségnek jelenleg is otthont adó ingatlan parkját. Bárdossy vesztett, a park pedig új tulajdonoshoz került. ◀

## Lap-top

**A hétvége címe.** Az IMF újrairta a kormányprogramunkat, *Adevărul*.

**Magyarázat.** Na, ez az, amin már nem csodálkozik senki, mondhatnánk. És éppen ezért idéztük. Vagyis azért, mert egyre konkrétan úgy tetszik, hogy a kormány azt teszi, amit a Nemzetközi Valutaalap mond, hozzá képest még Traian Băsescu is lemaradt. Az *Adevărul* cikkéből emeljük ki mégis, hogy a most megállapodott szándéknyilatkozat „1989 után példátlan intézkedéseket irányoz elő”, és különösen a vasúttal kapcsolatban „radikális döntések várhatók”.

**Érdekes témák, érdekes információk.** A *Cotidianul*, fanyalgás ide vagy oda, már címeivel is lebilincseli az olvasó érdeklődését. Íme néhány, csak a legutóbbiak közül: *Megkezdődött a PD-L nyomainak a kitörése a „Ke-nópénz a pártnak” dossziéban; Berceanu: „Blaga hét százalékkal növelné meg a párt népszerűségét”* (természetesen a PD-L-ről van szó, nem valamelyik ellenzéki pártól); *Mircea Iorgulescu irodalomkritikus a Szekuritáté besúgója volt; Dan Diaconescu: „Az OTV-n való jelenlét nélkül Băsescu nem lett volna Románia elnöke”*. Stb., stb.

**Megszámláltatunk októberben.** Az *Evenimentul zilei* érdekes előzetes közöl az idei népszámlálásról. Noha eredményei csak 2012-ben válnak részletekben és összefüggésekben is ismertté, a népszámlálás minden bizonnyal az év legfontosabb közgazdasági eseménye. Jelentőségét a lap jól foglalja össze: „Románia kilenc éves változásai után megtudjuk, hányan vagyunk az országban, hányan szavazunk, és ha városaink megérdemlik, hogy azok legyenek”.

**Célszerű korrektség.** El ne felejtjük a múlt heti, pontosabban a múlt héten olvasott csodálatos bembondást, nyilván politikusokra vonatkozó. Aszongya: „Csak ne hülyézd, mert mentőkörülményt szolgáltatatsz neki.”

**A nap álhíre.** Az RMDSZ tizedik kongresszusát előkészítő bizottság fontolgatja, hogy bevezeti a zaklatottságra hajlamos küldöttek kötelezettségét idegnyugtatóik előzetes bevételére.

### Minden napra egy mondás

„Rossz olyan országban élni, ahol nincs humor. Azonban még rosszabb az az ország, ahol csak humorral lehet élni.”  
Aldous Huxley

# Pártosan független

Tizenöt évvel ezelőtt, bimbózó demokráciánk és az európai intézmények (NATO, EU) kapui előtti alázatos ácsingózásaink idején, az akkori államfő, Ion Iliescu egy Szatmárnémetiben tartott választási gyűlésen közkinccsá tette jogfilozófiai bölcselleteinek egyik gyümölcsét, kijelentve, hogy a Legfelsőbb Bíróságnak törvényességi óvásokat (a szovjet jogrend eme szörnyszüleménye azóta hál' Istennek kikerült a polgári eljárási törvénykönyvből) kellene kezdeményeznie minden egyes olyan perben, amelyben a volt tulajdonosoknak visszaszolgáltatták ingatlanjaikat, és így megvédhető lenne a bérlők lakhatási joga. Több se kellett a joggyakorlat forradalmi iránt mindig is fogékony főügyésznek (egy sörért megmondom, hogy Nicolae Cochinescunak hívták, emlékszik-e még valaki rá?) és futószalagon iktatta a törvényességi óvásokat, teljesen szétverve a jogbiztonság amúgy sem erős hazai bástyáit.



Székely Ervin

Nosza, lett is felháborodás a hatalmas

ágak szétválasztása elvének – valljuk be – durva megsértése miatt. Ingajaratban pendlizek az emberjogi aktivisták Strasbourgba (Brüsszel később jött divatba), sőt Washingtonba, elpanaszolva az igazságszolgáltatás politikai befolyásolását. Az ellenzéki sajtó pedig idehaza zúdított pergőtűzet a hatalomra. Nem rendelkezem felmérésekkel, de biztosra veszem: e kevéssé ihletett nyilatkozatnak, az azt követő hazai és nemzetközi botránynak jelentős szerepe volt abban, hogy az ellenzék megnyerte az 1996-os választásokat és a történelemnek adta át a törvényességi óvás intézményét, megvalósította a bírák elmozdíthatatlanságát, s az igazságügyi reform a Năstase-kormány idején is folytatódott, megteremtve a független bíráskodás jogi kereteit.

Tizenöt évvel később a schengeni övezetet kivéve tetőtől talpig eurointegrált Romániában a legcsekélyebb megütközést sem kelti az, ha az igazságszolgáltatás Traian Băsescu karmesteri pálcájának diszkrét beintésére muzsikál. Ő mondja meg, hogy

**Egy bizonyos Joszif Visszarionovics már sikerrel alkalmazta az ötvenes évek Szovjetuniójában.**

mikor lesznek a letartóztatások (mint tudjuk, februárban), kik legyenek az áldozatok, és azok mit tegyenek annak érdekében, hogy büntetéseiket mérsékeljék vagy teljes egészében elengedjék (vagyis az elnök már azt is tudja, hogy a bírók vádalkut fognak kötni a nyomozásban együttműködő vámtisztékkel). Ehhez képest Iliescu ominózus kijelentésével együtt is cinderben sétál az asztal alatt. És nincs felháborodás, nincs Strasbourg, Brüsszel és Washington, csak kipirult arcú csinibabák, akik – a bilincsek kattánásának ritmusára – idézik estéről estére a tévében, hogy milyen újabb értékes útmutatással látta el az elnök az egyik hatalmas ágat.

A helyzet természetességét erősítendő, a vezető kormánypárt hivatalosan is megnyilatkozik a letartóztatási kampány védelmében. Támogatja, igen, a korrupció felszámolását a határállomásokon (nagy kő esett le a szívemről, már azt hittem, hogy ellenzi), s amennyiben kiderülne, hogy a párt valamelyik tagja érintett (Vasile, te kire gondoltál?), akkor nem haboznak kizárni,

## Átok



Horváth István

## Bemutakozás

### SZELLEMI DÉZÉS

Néhány esztendeje, bár csak időközönként, a Fehér Bálna azokon a barbár tengereken kísértett, amelyeket az ámbráscehalászok legtöbbször látogattak. De nem mindegyik tudott a létezéséről; viszonylag kevesen látták őt tudván tudva; azoknak a száma pedig, akik valóságosan és tudatosan harcba szálltak vele, igazán kicsi volt. Ami pedig azokat illeti, akik előzőleg hallottak a Fehér Bálnáról, és véletlenül meglátták, eleinte csaknem mindegyikük éppoly bátran, félelem nélkül szállt csónakba ellene, mint a fajta bármely más bálnája ellen. De végtére nagy bajokkal jártak ezek a támadások, nemcsak kimarjult csuklókkel és bokákkal, törött tagokkal vagy végtagtépő harapásokkal, hanem végzetes bajokkal. Ezeknek az ismételt pusztító kudarcoknak, amelyek mind Moby Dickre rakták-gyűjtötték szörnyűségeiket, messzire elszállt a hírük, és megingatta sok derék vadász bátorságát, mikor hozzájuk kerültek.

Az ilyen szerencsétlenségek korántsem voltak szokatlanok a halászatban; de a Fehér Bálna pokolian eltökélt vadsága oly megdöbbentőnek látszott a legtöbb esetben, hogy az általa okozott csonkulásokat vagy haláleseteket gyakran nem egy értelem nélkül való teremtmény művének tekintették.

Gondolják hát el, milyen őrzőgő, izzó dűhre lobbant nekikeseredett vadászainak lelke, mikor szétharapott csónakok forgácsai, széttépett bajtársak süllyedő tagjai között kiúsztak a bálna szörnyű haragjának tejfehér habjából a csendes, elkeserítő napfényre, ami úgy mosolygott, mintha születés vagy lakodalom lett volna.

Herman Melville: *Moby Dick, a fehér bálna*. Fordította Szász Imre

## Borulhat

Az nyilvánvaló és természetes, hogy mindig is befolyásoltak bennünket a magyarországi történések. A jók is, a rosszak is. Am a megfontolt cselekvésnek nincs alternatívája, hiszen a szolgai rábólintásra és a hebehurgyaságra már sokszor ráfizetett az erdélyi magyarság. (Például a bécsi döntés után, amikor negyvenezer arrogáns dunántúli tisztviselőt helyeztek a nyakunkra, akik sok mindent elrontottak!) Nem biztos, hogy ami ma jónak látszik, holnap is jó lesz, és mindenben kiállja az idő próbáját. Vonatkozik ez a kettős állampolgárságra és a vele ígért szavazati jogra is. Olyan nagy az eufória, hogy nem látunk egyebet, csak a jó hatásait. Annyira csak a jót, hogy az ellenvéleményekre nem figyelünk, nem is vagyunk kíváncsiak, megfogalmazóit kiközösítjük a nemzetből, vagy a „rossz magyar” címkét nyomjuk rájuk.

B. János székelyföldi olvasónk írja: a honosítással kapcsolatos néhány észrevételét (benne abbéli aggodalmát, hogy kiürül a Székelyföld, meg szavazatainkra csak anyaországi pártpolitikai érdekből van szükség!) elküldte két helyi lapnak is, de egyik sem hozta le, mivel úgy gondolták, hogy ez rontaná népszerűségüket! Mit mondjunk erre? A sajtóetika szerint a népszerűtlen véleményeket is le kellene közölni, mert az ilyesmi viszont növeli a lap hitelességét. Am lehet, hogy a két újságnál úgy gondolják: rájuk is vonatkozik az új budapesti sajtótörvény. Minek okán elsősorban az ottani kormány jó, sőt kitűnő véleményét tükröző írásoknak kell teret adni.

Ha csak Semjén Zsolt miniszterelnök-helyettes *Duna Tv*-nek adott interjúja nem módosít valamit ezen az állásponton is. A napokban a kereszténydemokrata politikus a Fidesz-kormány tagjai közül elsőnek mondta ki nyilvánosan: milyen jó, hogy az RMDSZ kormányon van, mert könnyen lehet intézni a honosítást. „Kegyelmi pillanat ez a román-magyar viszonyban. Ha jön egy másik kormány, nem biztos, hogy ilyen zökkenőmentes lesz a magyar állampolgárság kiadása!”

Nos, kedves kollégák, akik lapotok népszerűségét féltitek! Ezek nyomán lehet már írni arról is, hogy nem csak Tőkés Lászlónak és Toró T. Tibornak, de Markó Bélának, Kelemen Hunornak és a többieknek is van némi közük a gyorsított honosításhoz! Olyannyira van, hogy megkockázatom: ha nekik nem lenne, Tőkéséknek sem lenne sok! Mert, ha az RMDSZ nem lenne kormányon és nem biztosítaná a békés, nyugodt hátteret, ha fejükre állnak, akkor sem tudták volna zavartalanul beindítani és működtetni a demokrácia-központokat!

Lám, minden könnyen borulhat, vele az eufória is...



Sike Lajos

## Röviden

## Hobo 66. születésnapja

Földes László, vagy ahogy mindenki ismeri, Hobo tegnap ünnepelte 66. születésnapját. A rockzenei szakma nagy öregje megadta a módját, két napon át búcsúzott zenekarával, a Hobo Blues Banddel, méghozzá telt ház előtt. Földes László 1945. február 13-án született Budapesten, pályafutása 1969-ben, azaz több, mint negyven esztendeje kezdődött, ekkor alapította meg első zenekarát, dalszövegeket írt, és több zenekarral is fellépett. A valódi hírnevet a Hobo Blues Band hozta meg számára, amely 1978-ban alakult meg, a tagjai ekkor Szakács László, Gecse János, Kőrös József és Földes László voltak, nem sokkal később pedig Póka Egon is csatlakozott a csapathoz.

## Fel nem becült kincs

A romániai épített ipari örökség hasznosítását célzó projektet valósított meg a kolozsvári székhelyű Transylvania Trust Alapítvány. Tevékenységük adatbázis-készítéstől és különböző, felnőtteknek vagy gyerekeknek szóló figyelemfelkeltő rendezvények szervezésétől egészen a konkrét felújítási munkálatokig terjedt.

## Véget ért a fotóhónap

## ÚMSZ

Több kiállításra, egyéni és csoportos bemutatkozásra is sor kerülhetett a Romániában először megrendezett fotóhónap alkalmával, amely pénteken zárult Brassóban, a képzőművészeti múzeumban. A fesztivált a Romániai Fotóművészek Szövetsége szervezte a Kulturális és Örökségvédelmi Minisztérium fővédnöksége alatt.

A fotóművészet hónapja Romániában elnevezésű fesztivál szintén Brassóban kezdődött, január 11-én, idéntől a fotóművészet romániai hivatalos napján. Január 11-e Szathmáry Pap Károly születésének napja, őt tartják a világ első hadifényképészének.

Kelemen Hunor művelődésügyi miniszter egy évvel ezelőtti ígérte tartotta be, amikor a Romániai Fotóművészek Egyesületének felkérésére kormányhatározatot terjesztett elő a fotóművészet hivatalos napjának a kijelölésére, a kormány ezt tavaly májusban hagyta jóvá.

A fesztivál idején az elmúlt hónapban összesen 29 kiállítást és rendezvényt tartottak Románia, Magyarország és Ukrajna 23 városá-



Az Év Fotóművésze díjat a csíkszeredai Nagy Lajos (középen, szemben) vehette át

ban, amelyeken háromezer munkát állítottak ki.

Február 11-én, pénteken a fesztivál záróakkordjaként

sor került a fiatal fényképészek kiállítására a Brassói Képzőművészeti Múzeumban, amelyre 25 év alatti fo-

tósok jelentkezettek, néhány megadott témára, mint víz, épület, gyerekjáték, zene, táj stb. készített

és ismertette terveit Kelemen Hunor. A Fotóhónap több kelet-európai államban is fontos kulturális eseménnyé vált az elmúlt években, ahol fotófesztiválokat, versenyeket, kiállításorozatokat szerveznek. Magyarországon a magyar származású világhírű fotóművész, Lucien Hervé életműve állt a Fotóhónap központjában.

## World Press Photo – Lakatos Péter: a díj szakmai csúcsot jelent

Lakatos Péter, az MTI fotósa, pénteken a hírkép (Spot News) kategóriában első díjat nyert a világ egyik legrangosabb fotópályázatán, a World Press Photo-versenyen. A kategóriagyőztes *Suicide jump* (Pokoli zuhanás) című nyertes képén egy 2010. május

22-én történt tragédiát örökölt meg. Egy ötven év körüli férfi a Szabadság híd egyik pillérének csúcsán lévő turulmadárra kapaszkodott fel, ahol éghető folyadékkal locsolta le a ruháját, majd meggyújtotta, és levetette magát a magasból.

## Darwin-nap Szatmáron

## Sike Lajos

A természettudomány, az evolúció elméletének népszerűsítését tűzte ki célul a Szatmár Megyei Múzeum, amikor egy idő óta a nagy tudós születésnapjához kötve minden februárban megrendezi a Darwin-napot. Akárcsak az elmúlt években, az esemény főszervezője, Sike Tamás biológus a hétvégén is örömmel nyugtázhatta, hogy a fiatalokat érdekli a téma, mert a múzeum nagyterme is kicsinek bizonyult, hogy meghallgassák a szakma – biológus-kutatók és egyetemi tanárok – olyan kiválóságainak előadásait, mint a budapesti Rózsa Lajos, a kolozsvári Vizaurt Csaba, Markó Bálint és Vágási Csongor. Bármi is volt a tárgyuk, ember, hangya, madár vagy éppen élősködő, az előadások



Rózsa Lajos a tetvek életéről tartott előadást

A szerző felvétele

ugyanazt bizonyították: a világ állandóan változik, az evolúció most is, akár a szemünkkel láthatóan is, működik, amit még rossz akarattal sem lehet megkérdőjelezni. Az ember feladata az, hogy védje a természetet, a bioszférát, vele az élet értékeit és tudatos cselekvésével megakadályozza a kedvezőtlen folyamatokat, illetve kedvező

irányba fordítsa azokat – hangzott el az előadásokban. A mostani Darwin-nap sike-re is bizonyítja, hogy a hazai természettudomány, ezen belül a biológia oktatása sem mennyiségi, sem szemléleti szempontból nem éri el a fejlett országokbeli szintet. Az érintettek azt remélik, hogy az új tanügyi törvény ebben is pozitív változásokat hoz. ◀

## Nyitott kapuk a színin

## A. E.

Nyitott kapukkal várja az érdeklődőket február 15-e és 20-a között a Marosvásárhelyi Művészeti Egyetem. Béres András tanszékvezető közleményben értesítette lapunkat a holnap délelőtti kezdődő eseménysorozatról, amely fél 11-kor az I. éves koreográfia szakos hallgatók bemutatkozását tekinthetik meg az érdeklődők. Előbb a

versenytáncprogramot, azt követően pedig baletet, kortárs táncot és koreográfiaművészetet mutatnak be a hallgatók. A szín- és bábművészetiséké a délután, B. Fülöp Erzsébet, Gáspár Attila és Papp Éva tanítványai mutatkoznak be. Szerdán pedig a rendező szakos hallgatók, Parászka Miklós irányításával, valamint Zalányi Gyula tanítványai, a másodéves színészhallgatók mutatják be

produkcióikat. A nyílt előadások mellett betekintést nyerhetnek a tanórák menetébe is, a teatrológia szakon a kommunikációelmélettel, drámaelemzéssel, színháztörténettel, előadás-elemzéssel, egyetemes színháztörténettel ismerkedhetnek. A Nyitott kapuk rendezvény azoknak szól, akiket érdekel a színházi szakma, aki pályaválasztás előtt állva, tájékozódni szeretne a lehetőségekről. ◀

HIRDETÉS

A Rádió GaGa bemutatja:

# Gruppen-Hecc Kabaré

Seară de cabaret

2010  
-25%  
+TVA  
=.....

## De rongyos élet!

Írta: Nagy István és Molnár Tibor  
Fellépnek: Nagy István, Szélyes Ferenc, Kárp György, Henn János, Biluska Annamária, Somody Hajnal, Fodor Piroska, Ördög Miklós Levente m.v.

Zenél: az Autostop MS zenekar  
Hang- és fénytechnika, vizuális effektek: Göllner Károly  
Producer: Hompot Szilárd

**UTOLSÓ ELŐADÁS!**

Helyszín: Marosvásárhely, Kultúrpalota, 2011. Február 15.  
Időpont: este 7 óra

FOTÓAGENCIÁK: Xallos, Oligraf, PCHOUSE, NOVOCOM, TEBER, NORDENOR, Blondy, Petry, Uvecentrum, Agrodivtrans, NÉPÚJSÁG, Hírnap, krónika, új magyar szó



# Lázadoznak a kis kórházak

ÚMSZ-összeállítás

► Egyre több vidéki városban „láznak fel” a minisztériumi kórházreform ellen, amely a kellőképpen ki nem használt intézményeket idősek otthonává alakítaná át: az utóbbi napokban a Maros megyei Nagysármáson, a Fehér megyei Hátszegen, a Tulcea megyei Babadagon, valamint a Szeben megyei Szentágotán is demonstráltak az intézkedés ellen.

## Perre mennek a polgármesterek

Nagysármáson százfős tömeg gyűlt össze, a kórházbezárást ellenzők között az önkormányzat képviselői, a polgármester és az alpolgármesterek is megjelentek. Ioan Mocian polgármester arra figyelmeztetett, hogy a kis kórház 30 kilométeres körzetben 25 ezer lakost szolgál ki három megyében. Ide járnak a körzet Maros, Beszterce-Naszód és Kolozs megyei lakói is, számos félreeső település számára jelent nélkülözhetetlen segítséget az intézmény, amelyet ráadásul jelentős részben magántőkéből, illetve hollandiai segélyből korszerűsítettek. Az itt dolgozók arra emlékeztettek, hogy az uniós elvárásoknak megfelelő sürgősségi osztályt is működtetnek, ahol négy szakember tart állandó ügyeletet, szükség esetén jól felszerelt mentőautóval sietnek a rászorultakhoz. Bár a kapacitás valóban nem nagy, a kórházban 7 orvos és 17 ápoló dolgozik, az alkalmazottak teljes létszáma eléri a 76 személyt. Az átalakítás nem csak a betegeket, a foglalkoztatottakat is súlyosan érinti. A tiltakozók sérelmezték a minisztériumi eljárást azért is, mert az elmúlt évben csak a belgyógyászatban 800 embert kezeltek, több mint ezer fekvőbeteg látta el, míg a sürgősségi osztályon több mint négyezer személyt

ápoltak. A polgármester azt nyilatkozta, nem érti, miért akarja az egészségügyi minisztérium öregotthonná alakítani a kórházat, hiszen a városban már van egy 50 férőhelyes szociális intézmény, igaz – tette hozzá az előljáró – ezt nem az állam, hanem az ortodox egyház működteti. „Az átalakítás azért sem indokolt, mert az elmúlt években jelentős összegeket fordítottunk a kórházra, nemrég hőszigeteltünk, hullaházat is létrehoztunk. Ezt a komplexumot kórházként ésszerű működtetni” – nyilatkozta az előljáró. A demonstrációig több mint 5000 aláírás gyűlt össze: egyre elszántabban küzd Nagysármás a kórházért. A polgármester azt is kilátásba helyezte, hogy a Városok Szövetsége bíróságon támadja meg a minisztériumi döntést.

## Politikai ügy

Hátszegen a nagysármási akcióhoz hasonló tüntetésre került sor, itt a liberálisok helyi tagszervezete szervezett demonstrációt. A felhívásban úgy érveltek a szervezők, hogy a „PDL-RMDSZ-kormány” hátrányos helyzetbe hozza a vidéken élőket. A

## Nem tárgyalnak a háziorvosok

A kormányfő közbelépését sürgetik a háziorvosokat tömörítő szakmai szervezetek, mert úgy vélik, az Egészségügyi Minisztérium reformprogramja „kaotikus”, a 2011 áprilistól érvénybe lépő új keretszerződés pedig hátrányosan érinti az egészségügyi szakembereket és a betegeket egyaránt. Az érdekvédők a hétvégén egyeztettek a további tiltakozások mikéntjéről. Elhangzott: nem kívánnak tovább tárgyalni a minisztérium és az Országos Egészségbiztosító Pénztár képviselőivel, mert a jelenlegi feltételek mellett nincs ehhez elegendő tárgyalási alap. A háziorvosok sérelmezik, hogy a

keretszerződés két évre előre rögzíti a finanszírozás és a szolgáltatások feltételeit, tovább csökkenti a bevételeiket és újabb kötelezettséggel terheli a szerződés aláíróit, például a kötelező ügyeletben való részvétellel. Ha a Boc-kabinet nem korrigálja a szaktárca hibáit – figyelmeztettek a szakmai szervezetek –, bírósági úton érvényesítik a háziorvosok jogait. Az elmúlt héten az is elhangzott: a Romániában dolgozó több, mint 11 ezer háziorvos kérvényezni fogja a külföldi munkavállaláshoz szükséges okiratokat, hogy így jelezzék, itthon nem adottak a méltányos munka feltételei.

kérdésként kezeli az intézmény ügyét, nyilatkozatában azt ígérte, ha az önkormányzat nem tudja finanszírozni a térség számára fontos kórházat, akkor a párt a megyei vezetékkel összefogva keres megoldást a forráshiányra.

## Nyitottak a kompromisszumra

Babadagon néhány tucat ember jelent csak meg a tegnapi kórházvédő tüntetésen: helyi lakosok, egészségügyi alkalmazottak és betegek vonultak fel azért, hogy demonstráljanak az intézmény mellett. Az érvek ugyanazok voltak, mint az erdélyi kórházak esetében: egy egész tér-

ség sorsa függ az intézménytől, 11 település 45 ezer lakója bízik az itt dolgozó 60 alkalmazottban. Iași-ban a helyi sürgősségi kórház és a Szent Spiridon kórház összevonására tett javaslatot a szaktárca: itt is tucatnyi ember tiltakozott az intézkedés ellen. A Szeben megyei Szentágotán viszont háromszáz ember követelte a helyi kórház megmaradását.

## Cseke: még elemezzük

Cseke Attila egészségügyi miniszter a hétvégén Marosvásárhelyen reagált a demonstrációkra és a növekvő elégedetlenségre. „Nem azt mondom, hogy nem kell támogatni a kisebb településeken levő kórházakat, de kiemelten azokat az egészségügyi intézményeket kell segíteni, ahol szakképzett orvosok, asszisztensek vannak, és ahol az eredmények jelentősebbek” – figyelmeztetett a tárcavezető, aki elmondta: több javaslatot is kaptak a kórházreform módosítására, ezeket a minisztérium megfontolás tárgyává teszi. „Az elkövetkező két hétben az érintett önkormányzatoktól, intézményektől kapott információk alapján újraelemezzük ezeket a kórházaknak a helyzetét, de elkötelezett híve vagyok a kisebb egészségügyi egységek átalakításának” – jelentette ki Cseke Attila. ◀



Háromszáz dühös ember követelte vissza a szentágotai kórházat

Fotó: citynews.ro

## Röviden

### Öngyilkos rendőr

A nagyenyedi rendőrség épületében akasztotta fel magát egy 46 éves rendőr, tettének oka egyelőre ismeretlen. A férfi búcsúüzenetet hagyott családjának és kollégáinak is, majd telefonált közvetlen felettesének, ez után vetett véget az életének. Üzenetében elnézést kér hozzátartozóitól és munkatársaitól az általa okozott „kellemetlenségekért” de nem adott magyarázatot a tragikus tett mértéke. A férfinak nem voltak sem adósságai, sem magánéleti problémái, munkahelyén többször kitüntették. Halálának körülményeit jelenleg is vizsgálják az illetékesek.

### Cernavodai ügy: előkerült egy holttest

Megtalálták a január 3-án eltűntté nyilvánított Bogdan Mitu holttestét, akinek 22 éves felesége a Duna-csatornába fulladt. Mivel a fiatal nő holttestére hamar rátaláltak a nyomozók, azt feltételezték, hogy férje szökésben van. A hét végén azonban egyértelművé vált: a feleségét meggyilkoló Mitu öngyilkos lett.

### Orkán februárban

Ítéletidő tombolt hétvégén több hazai településen is, orkánerejű szél nehezítette a közlekedést. A Botoșani megyei kórház tetejét „leborotválta” a szélvihar, az épület körül egy fát is ki döntött. Annak ellenére, hogy súlyos tetőelemeket sodort magával a szellőkés, a csodálatos módon senki sem sérült meg, az anyagi kár azonban jelentős. Az Országos Meteorológiai Intézet jelentése szerint a következő napokban marad a hideg téli idő, az éjszakai hőmérséklet elérheti a mínusz 16 fokot.

# Tőre metszett fakivágásvita

Antal Erika

► A jogszerűtlen marosvásárhelyi fakivágások ügyében egyeztetésre hívta össze az illetékes hatóságok, valamint a civilek képviselőit Borbély László környezetvédelmi miniszter a hétvégén. Amint arról lapunkban korábban beszámoltunk: az önkormányzat több belvárosi fát kivágatott, hogy enyhíteni tudja a krónikussá váló parkolóhelyhiányt – az intézkedés ellen többször tüntettek a helyi lakosok. A jelentős érdeklődéssel kísért egyeztetésen részt vettek az erdészeti hivatal, a környezetvédelmi őrség, a vízügyi hatóság, a környezetvédelmi ügynökség, a helyi önkormányzat képviselői, tárgyalóasztalhoz ültek a civil szervezetek is.

## Szembe a széllal

Borbély László arra hívta fel a figyelmet, hogy 2011 az erdősítés éve, az Európai Unió 33 százalékos erdősítést írt elő a tagállamoknak. Függetlenül attól, hogy a kötelező erdősítés és parkosítás Unió előírás a friss levegő, a minőségi élet, az egészség érdekében minél nagyobb területű zöldövezetekre, minél több fára van szükség – hangsúlyozta a tárcavezető. A Környezetvédelmi Felügyelőség pedig 30 ezer lejjel bírságolta a fakivágást elrendelő önkormányzatot. Borbély helyeselte a lépést, de úgy vélte, személyesen azoknak kellene felelniük, akik a természetrombolás mögött állnak: a polgármesterek, alpolgármesterek, hiszen ők

döntöttek, anélkül, hogy kikérték volna szakértők véleményét és engedélyét. Ez az eljárás – fogalmazott Borbély – „merénylet”.

## Ujjal mutogattak

A találkozó éles vita robbant ki a civil szervezetek és a polgármesteri hivatal képviselői között, akik azt sérelmezték, hogy a civilek folyamatosan bírálják a tevékenységüket, de segítséget soha nem nyújtanak. Anca Teban, a parkosításért felelős szakbizottság elnöke szerint sürgős volt a hársfák kivágása, mire többen is azzal vágtak vissza, hogy máshol még az öt-száz éves fákat is próbálják megmenteni, csak Marosvásárhelyen tapasztalható az utóbbi időben a „faellenesség”. Simonffy Katalin, a Ro-

mán Televízió szerkesztője abszurdnak nevezte mindazt, ami a városban történik, mert mint mondta, a fákat kivágták, de a büntetést is a lakosság adójából fogják kifizetni. A vitát szerinte hiába szervezték meg, mert mint más esetekben is, a polgármesteri hivatal alkalmazottai ugyanúgy folytatják a pusztítást, mint eddig. Borbély szerint szigorítani kell a büntetéseket, de szorosabban kell együttműködni a szakemberekkel – figyelmeztetett Borbély László. A miniszter úgy értékelte, hogy eredményes volt a pénteki találkozó, a marosvásárhelyi polgárok és civil szervezetek mindig számíthatnak a minisztérium támogatására, ha környezetvédelemmel kapcsolatos visszaélések megakadályozásáról van szó. ◀

# Tőkés sajátos védettsége

ÚMSZ

► A *Professzorok tiltólistán* című, február 9-én megjelent cikkünkkel vitakozik Tőkés László európai parlamenti képviselő sajtófelelőse. Demeter Szilárd azt kifogásolja, hogy a cikkben így fogalmaztunk: „Az oktatási reform célul tűzi ki a hazai egyetemek »politikamentessé« tételét is, ennek értelmében nem vállalhatnak vezető szerepet politikai pártban a felsőoktatási intézmények vezetői. (...) Sajátos »védettséget« élvez Tőkés László európai parlamenti képviselő, aki nem rektorként, hanem elnökként vezeti a Partiumi Keresztény Egyetem vezetését.” Demeter felveti, hogy Tőkésre nem vonatkozik az új jogszabály, mivel nincs vezető tisztsége pártokban. A sajtószerint ezért a cikkünk zá-

rása „rosszindulatú, a rágalmazást alulról súroló csúsztatás, ami az újságírói szakmai etika szerint nem megengedett”.

Tőkés László sajtófelelőse azonban aligha nézett utána a vonatkozó törvénynek. Mert ha megtette volna, a 215. cikkelyben elolvashatta volna a következő mondatot: „Persoanele care ocupă o funcție de conducere sau de demnitate publică nu pot exercita funcția de rector pe perioada îndeplinirii mandatului”. Ezek szerint nem lehet rektor az a személy, aki vezető (politikai) tisztséget lát el, illetve köztisztviséget visel. Például európai parlamenti képviselői tisztséget. Tőkés László tehát rektor nem lehetne a Partiumi Keresztény Egyetemen, elnök viszont – a sajátos védettséget biztosító joghézag révén – igen. ◀

## Kettős tükrő

A Science tudományos folyóirat által közzétett becslések szerint 2007-ig 295 exabyte-nyi digitális információt halmozott fel az emberiség. Az amerikai kutatók szerint 2002-ben történt meg az úgynevezett „digitális fordulat”, amikortól az analóg hordozókon tárolt információ mennyiségét meghaladta a digitális formában tároltak sokasága. Mivel az amerikaiak szeretik a sokszor infantilis vizualizációkat, a tudósok kiszámították azt is, hogy ekkora adatmennyiség CD-re írva felérne a Holdig, ami cirka 385 ezer kilométer magas tornyot jelentene. Ehhez a hatalmas képzeletbeli konstrukcióhoz képest nevésségesen kicsinynek, jelentéktelennek hat Mózes két kőtáblája, és az a tízszori információ, ami rávéstetett. Nem csoda, ha mostanában egyre kevesebb, magát kereszténynek nevező, ember veszi figyelembe – információs túlterheltségében? – ezt a pár byte-nyi adatot.

(prier)

## Röviden

## Nyolcvan éves a Vatikáni Rádió

Nyolcvan éve, 1931. február 12-én kezdte meg adását a Vatikáni Rádió, a Szentszék hivatalos adója. A rádió létrehozásának ötlete már 1925-ben felmerült, a Vatikán két évvel később lépett érintkezésbe a világhírű tudós Guglielmo Marconival. A munkálatok azonban csak 1929. február 11. után kezdődtek meg, miután az Olaszország és a Szentszék közti egyezmény aláírásával létrejött a Vatikáni Állam. A rádió 1931. február 12-én délután fél ötkor avatták fel, az adóberendezéseket XI. Pius helyezte működésbe. Magyar szó először 1939. március 2-án hangzott fel a rádióban, amikor bejelentették XII. Pius pápa megválasztását. A rendszeres magyar adás Mindszenty József bíboros szorgalmazására 1946-ban indult meg, akkor még hetente egyszer, 1949-től sugározzák naponta.

## Wim Wenders: 3D-ben a jövő

A háromdimenziós technikát tartja a dokumentumfilm jövőjének Wim Wenders német filmrendező. „A 3D-vel egészen más-hogyan lehet bevonni a nézőt más emberek életébe vagy munkájába. Úgy vélem, a nem is olyan távoli jövőben a háromdimenziós technika elsősorban a dokumentumfilmek körében válhat új normává” – fejtette ki Wenders. A rendező tegnap mutatta be a Berlini Filmfesztiválon első 3D-ben forgatott, Pina című filmjét. A dokumentum-filmmel a 2009-ben elhunyt legendás koreográfus, Pina Bausch emlékének adózik. „Megmutatni akarom Pina Bausch darabjait, nem pedig elmondani, hogy miről szólnak” – mondta el a filmről a rendező. „Jelen pillanatban el sem tudom képzelni, hogyan tudnék leszokni a 3D-ről” – viccelődött.

## Szavazógép

## Maszol.ro: korszerűsíteni kell a bányákat

Lapunk internetes olvasóinak nagy többsége úgy véli, hogy az ország bányáit nem bezárni, hanem korszerűsíteni kellene. A maszol.ro szavazógépén feltett legutóbbi kérdésünkre (Őn szerint be kellene zárni a túcatnyi tragédia helyszínénél szolgáló veszteségesen működő romániai bányákat?) válaszó olvasók 75 százaléka úgy véli, hogy a tragédiák helyszínénél szolgáló romániai bányákat korszerűsíteni kellene. A válaszadók 15 százaléka azonban úgy véli, hogy a tragédiák elkerülése végett bányabezárásokra van szükség.

E heti kérdésünk: Önnel előfordult már, hogy kenőpenzt adott egy vámosnak?

1. Igen.
2. Nem.

## Köztévégyilkos ellenzék?

Farkas István

Nyílt levélben kérte az Active Watch Sajtófigyelő Ügynökség a szenátustól, ne szavazza meg a Szociáldemokrata Párt (PSD) tévéilleték-eltörlési javaslatát. „Ez a törvénymódosító indítvány ellehetetleníti a közszolgálati televízió működését, így súlyosan sérülhet az állampolgárok információhoz való alkotmányos joga” – írják a civil szervezet képviselői a jogszabályról, melyet a képviselőház hallgatólagosan már elfogadott.

## Nem csodálkozik a SRTV

Sebesi-Karen Attila, a Román Televízió Társaság (SRTV) igazgatótanácsának tagja szerint nem lepte meg az intézményt a szociáldemokrata kezdeményezés. „Szinte minden párt próbál-

A Román Televízió Társaság 2009-es évi bevételi forrásai:	
Tévéilleték	76,7 millió euró (a bevételek 56,5 százaléka)
Állami támogatás	42 millió euró (a bevételek 30 százaléka) *
Reklám	8,4 millió euró (a bevételek 6,21 százaléka)
Más bevételek	8,4 millió euró

\* Ezt nem költötte működtetésre

kozott már a közmédia kötelező illetékeinek eltörlésével, amit populista fogásnak tekintünk, de őszintén remélem, hogy a szenátus nem szavazza meg, mert ezzel a romlásba döntenek a közszolgálati televíziót” – mondta lapunknak. Kérdésünkre, tervezik-e az illeték növelését, Sebesi-Karen kijelentette: „ha jelenleg csupán egy százalékkal is emelnék, az maga után vonná azt, hogy még kevesebben fizessenek”. Hozzátette, ennek ellenére nem szeretnék tétlenkedni, ezért olyan sürgőségi kormányrendelet megszövegezésén dolgoznak, amely nagyobb rálátást biztosítana a köztévének a befizetett összegekről. „A mindenkor villanyszámlához csatolt tévédíj alól ki lehet bújni oly módon, hogy az állampolgár saját felelősségére kijelenti, nem rendelkezik tévékészülékkel, így az illetéket sem fizeti. Azonban kimutatásaink alapján ezek az emberek kábeltelevíziós előfizetők is” – magyarázta az ÚMSZ-nek Sebesi.

## Márton: ellenzéki bosszú

„A PSD bosszúból töröltetné el ezt az illetéket, hiszen egy korábbi politikai egyezség szerint az övék kellett volna legyen a köztvé elnök-vezérigazgatói széke, amit felülírt egy másik egyezség” – jelentette ki lapunknak Márton

Árpád a képviselőház média és a kulturális szakbizottságának RMDSZ-es tagja. A képviselő figyelmeztetett arra, hogy a költségvetésben a köztvé működését biztosító összeg nincs, így a tévéilleték eltörlése az intézmény bezárását idézné elő.

Arra a kérdésre, mennyi esélyt lát arra, hogy a szociáldemokraták kezdeményezése átmenjen a szenátuson, Márton kijelentette: mivel sarkalatos törvény módosításáról van szó (elfogadásához valamennyi szenátor fele plusz egy szavazata kell – szerk. megj.), kicsi az esély az elfogadására. Felvetésünkre, hogy több európai országban is eltörölték ezt az illetéket, így a romániai nem lenne előzmény nélküli, a képviselő figyelmeztetett: bár minden közszolgálati médium részül állami támogatásban, ami vagy illetékekből, vagy adókból kerül ki, ha csak a költségvetésből támogatnák, „még jobban ki lenne szolgáltatva a mindenkor többségnek.”

## Eltörlés helyett emelés

„Nem eltörölni, hanem növelni kellene a kötelező tévéilletéket, ha rendes közszolgálati médiumot akarunk” – reagált az ÚMSZ megkeresésére Szász Attila, az Országos Audiovizuális Tanács tagja. Szerinte az ország nem elég érett még arra, hogy

## Évi televíziós illeték más országokban (euró/év)

Ausztria	355
Dánia	303
Izland	213,50
Franciaország	116
Csehország	65
Lengyelország	52,27
Montenegró	42
Románia	11,27

Magyarország, Hollandia és Portugália eltörölte a kötelező járulékot

Hollandiához vagy Magyarországhoz hasonlóan eltörlje ezt az illetéket, hisz akkor jelentősebb összegekre lenne szükség az intézménynek az állami költségvetésből, vagy pedig több reklámot lenne kénytelen sugározni, ami szintén minőségi romláshoz vezetne. Hangsúlyozta, „CNA-s szemmel” a francia közszolgálati modellt (a France 1 2009-ben döntött úgy, hogy 20 és 6 óra között nem sugároz reklámokat, 2012-től pedig teljesen megváltik tőlük – szerk. megj.) tartja követendőnek. „Az igazi közszolgálatosság felé vezető út egyik állomása a reklámok megszüntetése kellene hogy legyen” – véli a szakember, aki szerint a köztvé lecsökkentett, nyolc perces reklámideje (ellentétben a kereskedelmi csatornák 12 perccel) versenybe hozza a köztvét, ami egyáltalán nem tesz jót a műsorrácsának.

## „Online tévé” indul Szatmáron



Mától magyar nyelvű videós híreket is nézhetnek a szatmáriak. A Szatmár Tv portál az igazi tévéket igyekszik pótolni

ÚMSZ

A Romániában viszonylag még gyerekcipőben járó hírközlési módra vállalkozott két fiatal újságíró. A szatmári Hideg Bernadette és Egyedi Zsolt ma nyitotta meg Szatmár megye első magyar nyelvű videós hírportálját, hírt adnak a szatmári eseményekről, újdonságokról. „A www.szatmartv.ro honlapon elérhető Szatmár Tv azt a hiányt igyekszik pótolni, amelyet egy magyar nyelvű helyi csatorna nyújthatna. És talán többet is, hiszen a világhálón bárki, bárhol és bármikor rákapcsolódhat az oldalra” – hangsúlyozzák a projekt kezdeményezői. Bár korábban sugároztak ugyan magyar nyelvű műsrot a szatmári helyi tévék

ezek azonban idővel megszűntek, így a 40 százalékban magyarok lakta város magyar audiovizuális sajtóorgánium nélkül maradt. „A Szatmár Tv név kézenfekvő volt, annak ellenére, hogy korábban egy helyi tévécsatorna is ugyanezen a néven futott, hiszen az anyagok főként szatmáriakról szatmáriaknak szólnak” – magyarázta Egyedi Zsolt, aki szerint megengedhetetlen, hogy a lakosság közel felét képező magyarság számára anyanyelven ne legyenek elérhetőek napi rendszerességgel az őket érintő helyi információk, híradó formájában. „A romániai és magyarországi televíziók annak ellenére, hogy lenne rá igény, igen keveset foglalkoznak Partiumnak ezzel a térségével. Az oldalnak remélhetőleg egy

olyan pozitív hatása is lesz, hogy felfigyelnek erre a hiányra, és megpróbálják majd pótolni ezt” – adott hangot bizakodásának Egyedi.

Hideg Bernadette szerint a munkájuk nehéz lesz az elején, ugyanis kizárólag saját anyagi forrásból indultak. Mint megtudtuk, a honlap írott rovataiban a helyi és országos híreken kívül különböző külföldi érdekességekről, technikai vívmányokról, bulvárpletykákról, vagy éppen a zenevilág újdonságairól szerezhetnek tudomást az internetezők. A portál igyekszik mind a fiatalokat, mind az idősebbeket megfogni, a közéleti történéseken, illetve kulturális tudósításokon kívül helyet kapnak a könnyedebb hangvételű, vidám anyagok is.

## Elhunyt Oltványi Ottó

ÚMSZ

Nyolcvanöt éves korában, szombat reggel elhunyt Oltványi Ottó, az MTI volt vezérigazgatója – tájékoztatta családja az MTI-t. 1925. december 21-én született Debrecenben, 1971-ig Debrecenből tudósított. Ezt követően 1977-ig az MTI bécsi, 1982-ig pedig bukaresti tudósítója volt. Hazatérése után kinevezték az MTI Belpolitikai főszervezőségé helyettes vezetőjének, majd ismét Bukarestbe vezetett útja, ahonnan 1987-től 1990 végéig tudósított. 1990 novemberében kinevezték az MTI vezérigazgatói posztjára, ezt a feladatot három éven át látta el. 1993-1994 között a Hírügynökségek Európai Szövetségének (Alliance) alelnöke volt. Tevékenységét több állami kitüntetéssel is elismerték. 1978-ban az Osztrák Köztársaság Aranykeresztje kitüntetésben részesült. 2005-ben több évtizedes sokoldalú újságírói és vezetői munkásságát a Magyar Köztársasági Érdemrend Középkeresztje (polgári tagozat) kitüntetéssel ismerték el.



Oltványi Ottó



**Február 14., hétfő**

Az év 7. hete és 45. napja, hátravan 320 nap

**Ma Bálint, Valentin, Cirill és Metód napja van.** A Bálint a latin Valentinus családnévből származó férfinév. A Valentinus alap-szava, a valens jelentése erős, egészséges. A Cirill görög eredetű férfinév; a Kírilloz név latin Cyrillus változatának a rövidülése. Jelentése: az Úr-hoz tartozó. A Metód görög eredetű férfinév, jelentése: kutató, érdeklődő, nyomozó. Holnap a **Kolos, Györgyi** és **Georgina** nevéket köszöntjük.

**Évforduló**

- 1530 – Somlyói Báthori István lesz az erdélyi vajda.
- 1997 – Átadják az első Balassi Bálint-emlékkardot a budai Gellért Szállóban.
- 1989 – A Khomeini ajatollah által vezetett pápi tanács halálos ítéletet („fatvát”) mond ki Salman Rushdie indiai íróra, a *Sátáni versek* szerzőjére, az iszlám vallás megsértése miatt.
- 2003 – Elpusztul Dolly, a birka, a világ első hivatalosan klónozott emlőse.
- 2006 – Rekordösszegért, 2 928 000 dollárért talál gazdára Edward Steichen *The Pond-Moonlight* című piktorialista fényképe, mely duplája az addigi rekordösszegnek.

**Vicc**

– Doktor úr! Ha itt meg-

nyomom a térdemnél, fáj, ha megnyomom a hasamnál, akkor is fáj, ha megnyomom itt a könyökömnél, akkor is fáj, segítsen rajtam! – kéri a páciens.  
– Uram, ugye Ön rendőr?  
– Honnan tudja?  
– Önnel el van törve a mutatóujja.

**Recept**

**Kakaós csiga**  
**Hozzávalók:** 40 dkg liszt, 2 tojássárga, 1 kocka élesztő, 4 dkg vaj, 4 dkg cukor, 2,5 dl langyos tej, 1 csipet só; **töltelékhez:** 4 dkg porcukor, 2 cs. vaníliás cukor, 10-15 dkg vaj, 3-4 kk. kakaó.

**Elkészítése:** A hozzávalókat a tejben felfuttatott élesztővel összegyúrjuk, dagasztjuk, majd 3/4 órát kelesztjük. Amikor megkelt, ujjnyi vastagra nyújtjuk, négyzet alakúra. Megkenjük a töltelékkel (ennek hozzávalóit addig keverjük, amíg kenhető lesz), feltekerjük, és 3 cm széles karikákat vágunk belőle. Egy magas peremű tepsibe sütőpapírt teszünk, és a csigákat egymástól 2 cm távolságra elhelyezzük benne. A tetejüket tojássárgával megkenjük, és 1/2 óráig kelesztjük. Előmelegített sütőben, közepes lángon sütjük. Amikor a tetejük pirosra sül, az egészet meglocsoljuk 2 dl meleg tejszínnel, amit 5 dkg cukorral édesítünk. Végül 10 percig takarékon sütjük, ettől lesz foszlós.

**A hatos lottó nyerőszámai:**  
31, 20, 39, 22, 13, 18.

**Horoszkóp**

**KOS (III. 21.–IV. 20.)**  
Lelki békéje kiegyensúlyozott. Tud kellő időt szakítani olvasásra, önművelésre, vagy szórakozásra.  
**BIKA (IV. 21.–V. 20.)**  
Főként a szerelmi élet területén várható fontos változások. Egy kellemes kaland lehetősége áll fenn. Járjon nyitott szemmel.  
**IKREK (V. 21.–VI. 21.)**  
Olyan hírt hall, amit először nem is akar elhinni. Ha felgöngyölti a szálakat, rádöbben, hogy mi az igazság.  
**RÁK (VI. 22.–VII. 22.)**  
Ma olyan területre van szüksége, ahol a leghatékonyabban érvényesítheti pozitív energiáit. A szerelemben sok örömet találhat, fenntartások nélkül.  
**OROSZLÁN (VII. 23.–VIII. 23.)**  
Sikere azon múlik, képes lesz-e úgy előadni és érzékeltetni álláspontját, hogy azt sértődős hozzáértartozói vagy kollégái is elfogadják.  
**SZŰZ (VIII. 24.–IX. 23.)**  
Ma nem érdemes hivatalba menni, kérvényt benyújtani, esetleg fizetésemelést kérni. Számítalan érzelmi lehetőség várja.

**MÉRLEG (IX. 24.–X. 22.)**  
Ha kellemes meglepetésben lesz része, vessen egy pillantást a nap-tárra. Párkapcsolatában az összhang és egy titkolt elképzelés tervezgetése teszi önöket boldoggá.  
**SKORPIÓ (X. 23.–XI. 22.)**  
Szakítson időt lelki egészségének megővésére. Engedjen a csábításnak, szeressen és hagyja magát szeretni.  
**NYILAS (XI. 23.–XII. 21.)**  
A Nyilas tud élni, s a vígasság néha incidensbe torkollhat. Gondot okozhat, ha szeretné lehúteni felajzott cimboráit. Mosolygúnét után minden rendbe jön.  
**BAK (XII. 22.–I. 20.)**  
Bármerre megy, mindenütt kellemes benyomást kelt, és szeretettel fogadják. Szerencsecsillaga Önnel tart, így csupán önmagát kell adnia a sikerhez.  
**VÍZTÖNTŐ (I. 21.–II. 19.)**  
Túl hamar enged és túl gyorsan változtatja véleményét. Nem hátsó szándék vezérli, egyszerűen csak elhiszi azt, amit mondanak.  
**HALAK (II. 20.–III. 20.)**  
Ma nehéz napja van. Nincs elégséges energiája ahhoz, hogy betartsa azt, amit önmagában megfogalmazott, hiába minden teatrális jelenet.

**Ma**

**A következő napok időjárása**

**Kedd**  
-2°C, 0°C  
Délien eleinte még túlnyomóan borult lesz az ég, majd ott is felszakadozik a felhőzet.

**Szerda**  
3°C, 0°C  
Eleinte általában napos időre van kilátás, majd mindenütt változóan felhős égvárható.

**Jelleg**

	Délutáni hőmérséklet	Holnap hajnali hőmérséklet
Arad	4°C	-4°C
Brassó	2°C	-7°C
Bukarest	3°C	-4°C
Csiksztereda	2°C	-7°C
Kolozsvár	2°C	-10°C
Marosvásárhely	2°C	-7°C
Nagyvárád	3°C	-8°C
Szatmárnémeti	1°C	-17°C
Temesvár	4°C	-4°C

**Készült:** Magyarországon az Országos Meteorológiai Szolgálatnál

Kezdetben északkelet kivételével többnyire erősen felhős vagy borult lesz az ég, majd észak felől fokozatosan vékonyodik, csökken a felhőzet, azonban a déli területeken estig borult marad az ég.

**Kovács tizedes**

**Horváth István**

Na de főnök! Nem azt mondta, hogy hozzak már egy igazi nagy halat is?

**KÖRÖZÉS ALATT ÁLLÓ SZEMÉLYEK**

***	MAKU-LATURA	... KOK: HOLLAND USZONÓ	IRÓSZER	BOLON-DERIA	DOMJAN ...; NEHAI SZINESZNO	SAKK-FIGURA	BŐR VEGYEJELE	DEFOR-MALÓDÓ ARCKIFEJESZ	LIANA BECEZVE
NÉMET ZENE-SZERZŐ (JOHANN)									
KEZEMBE NYÚJTÓ							RÓMAI 51 MIMELÉS		
RÓKA-FAJTA						ARADI FOCI CSAPAT AMELY MÓDON			
ZASZLÓALJ (RÓV.)	TERHÉRE LEVŐ MENNYEI								IDEGEN SZIN
MANUALIS					TAVASZI HO (RÓV.) BANTU TÖRZS				
MAGASZTOS VERS				GYÓTRÓ KERÜLET (RÓV.)					
KÖSZEGHEZ KELLI			KÜLÜGYI TISZTVIS. NÉMA NAP!						
ELFOG-LALO									
DURVAN TAPOSÓ						RENDEZETT ALAKZAT			

**új magyar szó**

**Szerkesztőség és kiadó:**  
013 701 Bukarest, P-ja Presei Libere nr. 1, corp B, etaj III, cam. 342-353 Telefon: 031/405-4088, Fax: 021/317-8847, E-mail: office@maszol.ro

**Mb. felelős szerkesztő:**  
Salamon Márton László

**Vezető szerkesztő:**  
Cseke Péter Tamás

**Vezető publicista:**  
Agoston Hugó

**Főmunkatársak:**  
Bíró Béla, Gyulay Zoltán, Székedi Ferenc, Szűcs László

**Szerkesztők:**  
Moldován Árpád Zsolt (Aktuális)  
Bogdán Tibor (Hátér)  
Baló Levente (Kultúra)  
Szakács Zsuzsanna (Gazdaság)  
Turós-Jakab László (Sport)  
Farkas István (Média)  
Orosz Anna (Életmód)  
Szonda Szabolcs (Színkép)

**Olvasószerkesztők:**  
Osváth Annamária, Nyágyuly András

**Tudósítók:**  
Antal Erika – 0788-760573 (Marosvásárhely), Sipos M. Zoltán – 0728-780582 (Kolozsvár), Totka László – 0788-715848 (Nagyvárád), Horváth István – 0747-517574 (Csiksztereda), Baloga-Tamás Erika – 0746-375775 (Székelyudvarhely), Kovács Zsolt – 0788-715766 (Sepsiszentgyörgy), Mayla Júlia – 0745-682401 (Beszterce), Sike Lajos – 0788-715687 (Szatmárnémeti), Tamás András – 0744-781709 (Nagyenyed)

**Fotóriporter, képszerkesztő:**  
Tofán Levente

**Grafikus:**  
Horváth István

**Tördelőszerkesztők:**  
Lőrincz Imola, Szabó Ildikó Erzsébet

**Kiadja a Scripta Kiadó Rt.**

**Terjesztési menedzser:**  
Béres Attila – 0788-318353

**Területi megbízottak:**  
Baricz István – 0788-488739, Keresztes Csaba – 0746-100830 (Gyergyó), Tósa András – 0788-715481 (Kolozs, Szilágy)

**Logtanácsos:**  
Czédly József

Hirdetési ajánlat a honlapon és a szerkesztőségben. Előfizethető a Román Postánál (katalógusszám: 19302), közvetlenül a szerkesztőség-nél és előfizetés-szervezőinknél. Magánterjesztők forgalmazzák.

**Előfizetési díjak:**  
1 hónapra 15 lej,  
3 hónapra 38 lej,  
6 hónapra 75 lej,  
12 hónapra 148 lej

**Nyomda:** Garamond (Kolozsvár)

ISSN 1841-5520

Az Új Magyar Szó bármely részének másolásával kapcsolatos minden jog fenntartva. Értesítéseket átvenni csak az Új Magyar Szóra való hivatkozással lehet. A szerkesztőség fenntartja magának a jogot, hogy a beküldött leveleket rövidítve, illetve szerkesztve közölje.

**Lapunk megjelenését támogatja a**

**COMMUNITAS ALAPÍTVÁNY**  
Alapította az RMDSZ

**agnus** RADIO 88.3 FM  
naponta 03-08 és 12-15, csütörtökön 19-23 óra között a világhálón: www.agnusradio.ro

**Sláger Rádió** fm 105.9

**F95 FM SICULUS Rádió**

**95.1 fm Paprika Rádió** Fülön csíp.

**94.0 fm PROFÍ RÁDIO** A ZENE ARÁD BELŐLE

**KOLOZSVÁRI RÁDIO** FM 95.6  
www.radiocluj.ro

**KEDD**  
2011. február 15.

**A nap filmjei**

**Pro Tv, 20.30**  
**Én, a kém**

Alex Scott, a titkos ügynökök James Bondja új bevetésre indul. Vissza kell szereznie azt a szuperfegyvert, amelyet egy gátlástalan bűnöző, Arnold Gundars lopott el az amerikai kormánytól. A fegyverkereskedő szenvedélyes boksrajongó, aki egy nagy meccset akar összehozni Budapesten a veretlen Robinson és a regnáló Európa-bajnok között.



**DUNA TV, 21.40**  
**Felfelé a lejtőn**

A kissé esetlen Mester Lajos a börtnyárban dolgozik és szerelmes Évába, az óvónőbe, aki énekesnő szeretne lenni. Vannai, a dörzsölt zenetanár fellépteti a lányt a Kakukk bárban, cserébe természetesen viszonzást várva. Éva és Lajos már-már összejönnek, amikor a fiú, barátja, a csirkefogó Api révén lopásba keveredik és kirúgják. Éva Vannai segítségét elfogadva szerez neki munkát.



**m1, 22.40**  
**Joanne Kilbourn rejtélyei: Halálos tavasz**

Joanne Kilbourn egykori munkahelyén, a Lanholme Főiskolán eluralkodik a félelem, a megtevéstés és az erőszak, amikor az újságíró szak dékánját holtan találják. A nyomozással nem hivatalosan Joanne-t bízzák meg, hiszen volt tanárként jól ismeri az iskola működését és ez esetleges indítékokat, amelyek szerepet játszhattak a dékán meggyilkolásában.



**KOSSUTH RÁDIÓ**

9.00 Hírek 9.40 8 és fél 10.00 Napközben 11.00 Hírek 12.05 Élhető világ 12.30 Vendég a háznál 13.00 Déli krónika 13.40 Magánhangzó 14.05 Rádiószínház 14.30 Tanúim lesztek! 15.05 Arcvonalok 16.05 Közletről 16.45 Zöld-övezet 18.30 Krónika 19.00 Közéleti ütköző 19.15 Magánhangzó 19.30 Határok nélkül 20.25 Tettben ért szavak 20.50 Jó éjszakát! 21.04 Rádiószínház 21.30 A nap történései 23.25 Esti beszélgetés

**BUKARESTI RÁDIÓ**

magyar nyelven a regionális stúdiók középhullámú adásában 15.00 Híradó, kommentár 15.20 Magyar zenei lexikon 15.30 Aranyemberek - magyarok Bukarestben

**MAROSVÁSÁRHELYI RÁDIÓ**

11.00 Hírnegyedóra, Sport, Rádióújság 12.00 Híradás 12.30 Gazdaélet 13.05 Zenés üzenetek 14.00 Délutáni váltás, Csenedstárs 16.00 Híradás, Sport, Rádióújság 17.00 Híradás 17.15 Művelődési hírek, Jelenlét 17.55 A nap hírei röviden

**KOLOZSVÁRI RÁDIÓ**

2.00 Éjszakai váltás 8.00 Hírek, sport 8.10 Hangoló 9.50 Hírek, reklám 15.00 Slágeróra 16.00 Hírek, rendezvényajánló 16.15 Észbontó 17.00 Nap-óra 17.30 Népzene 17.55 Hírek, műsorismertető

**DUNA TV**

7.00 Hattól Nyolcig  
9.00 Vívót Benyovszky! (sor.)  
10.05 Újrakezdés (sor.)  
11.00 Család-barát  
12.00 A világ konyhái  
12.30 Kívánságkosár  
15.00 Híradó  
15.15 Kikötő  
15.25 Talpalatnyi zöld (ism.)  
16.05 Kisenciklopédia  
16.20 Világvallások nyomában  
17.10 A térszta útja  
18.15 Térkép  
19.00 Híradó  
19.35 Mese  
20.00 Széchenyi napjai (magyar sorozat)  
20.50 Egy kis művészet  
21.00 Híradó  
21.15 Közbeszéd  
21.40 Felfelé a lejtőn (magyar vígjáték, 1958)  
23.05 Kikötő - Extra (ism.)  
23.45 Sport hírek  
23.50 Váltó  
0.00 Divathét (ism.)  
0.25 A Karamazov testvérek (orosz sorozat)  
1.55 Kikötő - Friss (ism.)  
2.15 Híradó (ism.)  
2.40 A szellem órája - Sziget  
3.40 Kirakat (ism.)  
4.10 Rácz Krisztián Quartett (koncertf.)

**TVR 1**

7.00 Reggeli híradó  
9.00 Szerelmi bizonyíték (sor.)  
10.00 Ahogy elő van írva (ism.)  
11.00 Egyszerűen ízletes (ism.)  
11.15 Mond mi fáj (ism.)  
11.45 Baba mágia (ism.)  
12.15 Ragadós történetek kicsiknek  
12.30 Teleshopping  
12.50 A palota legendái: Jumong herceg (ism.)  
14.00 Hírek  
14.50 Történelmi emlékek (isméltés)  
15.00 Teleshopping  
15.30 Európai roma  
16.00 Krónika - magyar nyelvű műsor  
17.00 Akkor és most  
17.30 Kurier Tv  
18.00 Hírek  
18.30 A palota legendái: Jumong herceg (sor.)  
19.45 Sport  
20.00 Hírek  
20.40 A nap témája  
21.05 UEFA Champions League Stúdió  
21.40 A.C. Milan - Tottenham Hotspur labarúgó mérkőzés (live)  
23.45 UEFA összefoglaló  
0.40 Camera Obscura (am. krimi, 2000) (isméltés)

**VIASAT 3**

9.05 Gyilkos sorok (sorozat) 10.00 Egy kórház magánélete (sorozat) 11.00 Tuti gimmi (sorozat) 11.55 Sztárom a párom (ang.-am. vígjáték) 14.10 Nyomtalanul (sorozat) 16.00 CSI (ism.) 17.00 Gyilkos számok (sorozat) 18.00 Gordon Ramsay 19.00 A dadus (sorozat) 19.30 Jóbarátok (sorozat) 20.30 Két pasi (sorozat) 21.30 CSI (sor.) 22.30 Határok nélkül (am.-ném. f.) 0.50 Nyomtalanul (sor.)

**m1**

6.23 Kárpát Expressz  
6.50 Ma Reggel Közéleti műsor  
Benne: Híradó, sporthírek  
10.00 Kékfény (ism.)  
10.55 Nappali  
13.01 Híradó délben  
13.30 Kárpát Expressz  
14.00 Szomszédok (sor.)  
14.35 Srpski Ekran  
15.05 Unser Bildschirm  
15.35 Roma Magazin  
16.05 Alma Mater  
17.00 Tudástár 2010  
17.30 Híradó  
18.25 Körzeti híradó  
17.55 Teadélután  
18.35 India - Álomok útján (brazil-indiai sor.)  
19.25 Házaspárbaj (olasz sor.)  
20.30 Híradó este  
20.55 Sporthírek  
21.05 Önök kérték! - Kívánságműsor  
22.05 Az Este  
22.40 Joanne Kilbourn rejtélyei: Halálos tavasz (kan. krimi, 2002)  
0.10 Szellem a palackból... (ism.)  
0.40 Hírek  
0.45 Sporthírek  
0.50 Prizma  
1.05 Ma Reggel (ism.)  
Közéleti műsor  
Benne: Híradó, sporthírek

**TVR 2**

7.00 Fraiser és a farkasok (kanadai-amerikai sor.)  
7.55 Állati ösztön (dokumentum sorozat)  
8.10 DP 2 Tonomat - szórakoztató műsor  
10.00 Kihasználni az időt (ism.)  
11.00 Vallomások (ism.)  
12.00 Hírek, Sport  
12.30 Biznisz óra  
13.25 Teleshopping  
14.30 Együtt Európában  
15.30 Parlamenti pártok fóruma  
16.00 Fraiser és a farkasok (kanadai-amerikai sor.)  
17.00 Hírek, Sport, időjárásjelentés  
17.30 Vallomások - szórakoztató magazin  
18.30 Ökológia lecke  
19.00 Biznisz óra  
20.00 Nyitott játszma  
21.00 Murphy törvénye (angol krimi sor.)  
22.00 Hírek, időjárásjelentés  
23.00 Cleopatra 2525 (amerikai kaland sor.)  
23.55 Győztesek  
0.00 Ökológia lecke  
0.30 Motomágia (ism.)  
1.00 Vallomások (ism.)

**SPORT.RO**

7.00 Hírek 10.00 Pontos sportidő (live) 12.00 Hírek (live) 13.10 Favágók, showtime 14.10 Pontos sportidő (live) 15.10 Külön kiadás 16.00 Sport.ro Hírek (live) 16.30 Örüljünk a focinak! (live) 18.00 Sport.ro Hírek (live) 19.00 Aris - Manchester City labdarúgó mérkőzés (live) 21.00 Sport.ro Hírek (live) 22.00 Wrestling RAW 0.10 World Cup of Poker

**m2**

6.20 Hajnali gondolatok  
6.23 Kárpát Expressz  
6.50 Ma Reggel Közéleti műsor  
Benne: Híradó, sporthírek, időjárásjelentés  
10.00 Közvetítés a parlament üléséről  
17.00 Kodály Zoltán: Magyar Népzene  
17.05 Élő hagyomány  
17.35 Nemzet és védelem  
18.00 Bűvölet (olasz sor.)  
18.25 Magyar pop  
19.20 Átjáró  
19.50 Esti mese, Sam, a túzoltó, Thomas, a gőzmozdony  
20.10 Mindig zöldebb (auszt. sor.)  
21.00 Híradó este  
21.25 Sporthírek  
21.30 Színészpálánták (olasz sor.)  
22.25 Elisa lánya - Visszatérés Rivombrosába (olasz sor.)  
23.20 Záróra  
0.10 India - Álomok útján (brazil-indiai kaland sor.)  
0.55 Házaspárbaj (olasz sor.)  
1.50 Joanne Kilbourn rejtélyei: Gyilkos tavasz (kan. krimi, 2002)  
3.20 Magyar pop

**PRO TV**

7.00 Pro Tv hírek, Mi történik doktor úr?  
10.00 Tessék parancsolni - szórakoztató műsor (ism.)  
12.00 Fialat és nyugtalan  
  
(amerikai sor.)  
13.00 Pro Tv hírek, sport, időjárásjelentés  
14.00 Hurrikánvadászok (amerikai-kanadai akciófilm, 2008)  
16.00 Fialat és nyugtalan (amerikai sorozat)  
17.00 Pro Tv hírek, sport, időjárásjelentés  
17.45 Happy Hour - szórakoztató műsor  
19.00 Pro Tv hírek, sport, időjárásjelentés  
20.30 Én, a kém (amerikai akció-vígjáték, 2002)  
22.15 Az örökség (román vígjáték sorozat)  
23.30 Pro Tv hírek, sport, időjárásjelentés  
0.00 Elit egység (kanadai akció sorozat)  
1.00 Én, a kém (amerikai akció-vígj., 2002) (ism.)  
2.30 Pro Tv hírek, időjárásjelentés (ism.)

**ACASĂ**

10.00 Elátzott paradicsom (sorozat) 12.45 Tengernyi szenvedély (sorozat) 14.30 Szerelm és tisztesség (sorozat) 15.30 Clase 406 (sorozat) 16.30 Esmeralda (sorozat) 17.30 Igaz történetek 18.30 Tengernyi szenvedély (sorozat) 19.30 Teresa (mexikói sorozat) 20.30 Szerelm és tisztesség (sorozat) 21.30 Elisa nyomában (sorozat) 22.30 Éjszakai történetek 23.30 Ördögi kör (sorozat)

**RTL KLUB**

7.00 Trendmávia (ism.)  
7.25 Fókusz - Közszolgálati magazin (ism.)  
7.55 Reggeli magazinműsor  
10.05 Te vagy az életem (argentin sorozat)  
11.05 Top Shop  
13.00 RTL Klub Híradó  
13.20 ASZTRO Show  
14.30 Fél kettő  
15.20 Vészhelyzet (am. sor.)  
16.15 A szerelem rabjai (argentin sor.)  
17.15 Mindörökké szerelem (mexikói sor.)  
18.15 NekedValó (2010) - Talk-show  
19.30 RTL Klub Híradó  
20.05 ValóVilág Összefoglaló (2010) (élő)  
21.10 Fókusz  
21.45 Barátok közt (magyar sorozat)  
Utána: RTL-hírek  
22.25 Casino (magyar sor.)  
23.20 Dögöltött akták (amerikai krimisor.)  
Utána: RTL-híradó  
0.25 XXI. század - a legendák velünk élnek  
1.00 Totál szívás (am. krimisor.)  
2.05 A hatalom hálójában (amerikai krimisor.)

**ANTENA 1**

6.00 Híradó, Sport  
8.00 Jó reggelt - Razvan és Dani szórakoztató műsora  
10.00 Sajtószemle Mircea Badea-val  
11.00 Házasságszerzők (angol-ír-am. rom. vígj., 1997) (ism.)  
13.00 Híradó, Sport  
14.00 Egy rém rendes család (amerikai vígjáték sorozat)  
14.30 Mutassalak be a szüleimnek! (ism.)  
16.00 Híradó, Sport, Időjárásjelentés  
17.00 Közvetlen hozzáférés - Simona Gheorghe műsora  
19.00 Híradó, Sport, Időjárásjelentés  
20.20 Emelt fővel: Visszavágó (amerikai akciófilm, 2007)  
22.00 Vad nárcisz (román dráma sorozat)  
23.00 Híradó, Sport, Időjárásjelentés  
23.45 Egy bűnös show - Dan Capatos szórakoztató műsora  
1.00 Emelt fővel: Visszavágó (amerikai akcióf., 2007) (ism.)  
2.45 Híradó, Sport (ism.)

**FILM+**

8.05 A Kincses sziget gyermekei - Az ütközet (új-zél. film) 10.00 Televíziós vásárlás 13.05 Szuperzsaru (am.-spanyol-olasz vígjáték) 15.15 A zűrűhajú (német sci-fi) 16.50 Menyei profécia (amerikai kalandfilm) 18.45 A virginiai férfi (amerikai western) 20.30 Fordulatszám (angol-amerikai vígjáték) 22.10 Wasabi - Mar, mint a mustár (francia-japán vígjáték) 23.55 Farkasok birodalma (fr. akciófilm)

**TV2**

6.25 Teleshop  
7.00 Babavilág (ism.)  
7.25 Tények Reggel  
8.00 Mokka  
10.00 Mokka habbal  
10.30 Stahl konyhája  
10.40 Babapercek  
10.45 Teleshop  
12.15 Árva angyal (ism.)  
13.00 A 3 nindzsa visszarug (am.-japán f., 1994)  
14.35 E20.TV  
15.45 Sentinel - Az őrszem (német-am. sci-fi sor.)  
16.35 Rex felügyelő (osztrák-német krimisor.)  
17.35 Marina (me.-am. sor.)  
18.30 Árva angyal (mexikói sor.)  
19.30 Tények  
20.05 Ezek megőrültek!  
21.00 Aktív - TV2 magazinja  
21.05 Jóban Rosszban (magyar sor.)  
21.35 Bajnokok Ligája (élő)  
AC Milan-Tottenham Hotspur  
Közben: Kenósorsolás  
0.20 A médium (am. krimisor.)  
1.20 Tények Este  
1.50 E20.TV  
2.20 Egy hét Pesten és Budán (magyar filmdráma, 2003)  
3.50 Babavilág

**PRIMA TV**

7.45 Szívek találkozása (ism.)  
8.20 Sport Florentínával  
8.30 Teleshopping  
9.00 A cseresznye a tortán (ism.)  
10.00 Sport, diéta és egy sztár (isméltés)  
10.30 Veszélyes jövő (angol-am. katasztrófa f., 2000) (ism.)  
12.30 Teleshopping  
13.00 Sport, diéta és egy sztár  
13.30 Teleshopping  
14.00 Szívek találkozása (indiai sor.)  
15.00 Kacsamesék (rajzf. sor.)  
15.30 Veszélyes jövő (angol-am. katasztrófa f., 2000), 2. rész  
17.30 Mondenii  
18.00 Hírek  
19.00 Sport  
19.15 Kacsamesék (rajzf. sor.)  
19.30 Titkos szerelmek (telenovella)  
20.30 Véres sorok (amerikai krimi, 2002)  
22.00  
22.15 Lököttek (vígjáték sorozat)  
23.00 Mondenii  
23.30 NCIS (krimisor.)  
0.30 Harc a hatalomért (erotikus film)

**KANAL D**

8.00 Árulás a családban (sorozat) 10.00 Menyet anyának 5 12.30 Hírek 13.30 Légy az enyém 15.00 Teleshopping 15.15 Titkos szerelem (sorozat) 16.45 Célpontban 18.45 A nap híre 19.00 Kanal-D Hírek 20.00 Menyet anyának 5 20.30 Szerelm és büntetés (sorozat) 22.30 Amerikai sárkányok (amerikai akciófilm, 1997) 0.30 Painkiller Jane (sorozat) 1.30 Farkasok völgye

**HÍR TV**

7.00 Paletta  
7.30 Lapzárta (ism.)  
8.00 Híradó  
9.05 Rájátszás  
10.00 Garázs - Ahonnan az autózás indul!  
10.30 Soroló (ism.)  
11.05 BBC Reporters (ism.)  
11.30 Ősök tere  
12.05 Vonalban (ism.) Interaktív politikai show-műsor  
13.00 Déli híradó  
13.30 Hungarorama  
14.05 Lapzárta Vitaműsor újságírókkal  
14.30 Paletta (ism.)  
15.05 Keresztmetszet  
16.05 Civil kaszinó  
17.05 Pálya  
17.30 Paletta  
18.00 Híradó - Friss információk  
18.30 Zöld övezet  
19.05 Vonalban - Interaktív politikai show-műsor  
20.00 Híradó  
21.05 Rájátszás  
22.00 Híradó 21  
22.35 Lapzárta Vitaműsor újságírókkal  
23.05 Riasztás  
23.30 Hírvilág (ism.)  
0.00 Zuschlag-ügy összefoglaló (ism.)  
1. rész: "Fehérgallérosok"  
2. rész: "A bűnszervezet"

**DISCOVERY**

7.00 Ötödik sebesség  
8.00 Autókereskedők - BMW 325i  
9.00 Halálos fogás - Verseny az idővel  
10.00 Piszkos munkák  
11.00 Ablakmosó  
11.00 Végzetes másodpercek  
12.00 Túlélőpár-baj - egymástól távol  
13.00 A túlélés törvényei  
14.00 Állítólag... - Bogaras mítoszok  
15.00 Piszkos munkák - Tofukészítő  
16.00 Hogyan készült?  
17.00 Halálos fogás - Újoncok megpróbáltatásai  
18.00 Bear Grylls: Ha minden kűtél szakad  
19.00 A túlélés törvényei  
- Kína  
20.00 Állítólag... - Zöld darázs  
21.00 Hogyan csinálják?  
21.30 Hogyan készült?  
22.30 Egészvizi szörnyek - Óriás kajmánhal  
23.30 A túlélés törvényei  
- Észak-Ausztrália  
0.30 Mike Brewer: Célkeresztben - Mellénypróba  
1.30 Miami alvilág  
2.30 Ausztrália határain

**ETV**

7.00 Napraforgó 9.00 Piac-actér, ismétlés 16.00 Délutáni Híradó 16.15 Piac-actér, ismétlés 16.35 Kárpát Expressz 17.00 Átjáró 17.30 Délutáni Híradó 17.40 Izelítő 18.50 Egész-séges percek 18.00 Reggeli terefere, ismétlés 18.30 Híradó 19.00 Erdélyi Kávéház 19.30 Esti Híradó 20.00 Kende Péter: Cigányok, dokf. 21.00 Erdélyi Kávéház, ismétlés 21.30 Híradó 22.00 Átjáró 23.30 Híradó



# Olcsóbb és jobb az új CFR?

## Labdarúgás

### Turós-Jakab László

► Kevés a labdarúgó-Liga-1 2010-11-es idényének tavaszi rajtja előtt meghúzták a vonalat Kolozsváron: a téli szünetben a bajnoki címvédő CFR 1907-től tizenkét játékos ment el, és csak öt jött. A jövés-menés 4,5 millió eurót mozgatót meg, ebből Pásztkány Árpád csapattulajdonos nyeresége 2,3 millió. Miután pedig a menesztéseknél és a leigazolásoknál is anyagi szempontok diktáltak, a fizetéséknél is 1,2 millió a megtakarítás.

A nagy fizetéssel szereplő, de az utóbbi időben halkán muzsikáló játékosokról értelemszerűen lemondtak, miután több kudarcot is azok fásultságának számlájára írtak. Miután kapcsolatba hozták olyan ismert európai alakulatokkal is, mint az Ajax Amszterdam, az FC Liverpool, az Arsenal, az SSC Napoli, az AS Róma, a Hamburger SV, a Bayern München és a Galatasaray Izszambul, Lacina Traoré végül is az orosz másodosztályban, a Kuban Krasznodarnál kötött ki. Dan Petrescu munkaadói 4 millió euróért vásárolták meg a 20 éves, elefántcsontparti tehetséget, aki már a bemutatkozó mérkőzésen ügyeskedett, gólpasszt adott.



A CFR vezetése a Steaua volt csatárától, Pantelisz Kapetanosztól várja a legjobbat

Fotó: cfr1907.ro

A Kolozsváron rendkívül népszerű Juan Emanuel Cullio argentin játékmester Izszambulban, Gheorghe Hagi Galatasarayánál folytatja, az elefántcsontparti Yssouf Koné pedig Norvégiában, a Valerenga Oslónál. Ferdinando Sforzinit az olasz Grossetto vásárolta meg, Szása Bjelanovicot pedig az Serie B-s Atalanta.

Hugo Alcantara Japánban, a Montedio Jamagatanál folytatja pályafutását, míg Tony da Silva és Thomas Costa visszatért Portugáliá-

ba, a Vitoria Guimaraeshez, illetve az FC Portóhoz.

A 25 éves Sanchez Prettet hat hónapra kölcsönadták az argentin Argentinos Juniors-hoz. Egyelőre nem lehet tudni, hogy Anselmo Ramon s a két kapus, Boris Peskovics és Eduard Stancioiu merre tart, eddig még nem kaptak maguknak csapatot.

Az öt új játékos közül csak egy külföldi, a francia ütlevéllel rendelkező szenegáli Modou Sougou, akiért 300 ezer eurót fizettek a portugál Academica de Coimbra-nak.

Ugyanannyiért igazolt a bajnokcsapathoz Vasile Maftai (Unirea Urziceni) és Viorel Nicoară (Victoria Brănești), míg Mihai Mincă hálóőrért 80 ezer eurót kért a Brassói FC. A kolozsváriak mégis Pantelisz Kapetanosztól várják a legjobbat. A Steaua egykori görög csatára 250 ezer eurót kapott aláírásáért és egy idényben 170 ezret fog keresni.

Ilyen előzményekkel Alin Minteuan edző kezdőtizenegye az alábbi lehet: Mincă – Maftai, Cadu, Rada (Pic-

colo), Panin – Peralta, G. Mureșan – Hora (Sougou), De Zerbi, Nicoară – Kapetanosz.

Miután Minteuanak még nincs meg az edzői státushoz szükséges Pro-minősítése, papíron a portugál Jorge Regadasz irányítja majd a kolozsvári csapatot. Valójában azonban az 53 éves szakmai igazgatónak fiatal tehetségek felkutatása lesz a feladata, de nem kizárt, hogy a csapat felkészítésében segítkezik. A Gépész utcai alakulattal már régóta közeli kapcsolatban levő Regadasz korábban olyan meghatározó játékosok leigazolását ajánlotta, mint Didi, Dani és Nuno Claro.

A klubszervezés szempontjából újdonság, hogy a CFR 1907 is alkalmazni fogja a Barcelona-modellt, azaz a saját nevelésű, fiatal tehetségek folyamatos promoválását. Első lépésként pár junior részt vett az antalyai edzőtáborozáson. Ami a szurkolókat illeti, ők jogi személyiséggel rendelkező egyesületbe tömörültek, hogy kedvenc csapatuk idegenbeli mérkőzésein szervezett keretek között vehessenek részt. Bárki csatlakozhat az egyesülethez, a havi tagsági díj jelképes, 5 lej. Beiratkozáskor további 20 lej is kell fizetni a tagságot igazoló kártyáért, amely viszont örökérvényű, nem kell megújítani. ◀

## ► Röviden

### Iszinbajeva a világcsúccsal próbálkozott

Az olimpiai bajnok Jelena Iszinbajeva 4,85 m-rel nyerte meg szombaton a női rúdugrást a legendás Szergej Bubka által szervezett donyecki versenyen. A 28 éves atléta az 5,01-es rekordmagassággal is megpróbálkozott, de sikertelenül. Iszinbajeva – aki a nők között elsőként jutott öt méter fölé – tavaly áprilisban, két sikertelen világbajnokság után jelentette be, hogy 2010-ben már nem versenyez, mert feltöltődésre van szüksége.

### Hirvonen győzött

A finn Mikko Hirvonen nyerte meg vasárnap a Svéd Ralit, a 13 futamos világbajnoki sorozat idei első állomását. A második helyen a norvég Mads Östberg, a harmadikon pedig a szintén finn Jari-Matti Latvala végzett. Hirvonen tavaly is tavalyelőtt is megnyerte a svédországi versenyt. A hétszeres vb-győztes, címvédő francia Sébastien Loeb pénteken defektet kapott, és a jelentős idővesztés miatt végül csak a hatodik lett. A korábbi Forma-1-es világbajnok finn Kimi Räikkönen a nyolcadik helyen végzett.

### Felkészülési mérkőzések

Román labdarúgócsapatok előkészületi mérkőzésein: Universitatea Craiova–Borac Banja Luka (bosnyák) 0-1, Steaua–Crvena Zvezda Belgrad 0-0, Medgyesi Gaz Metan–Slovan Pozsony (szlovák) 1-3, Besztercei Gloria–SR Delemont (svájci 5. liga) 0-0, Oțelul Galați–Korona Kielce (lengyel) 0-2, Gloria–FC Banants (örmény) 2-1, Universitatea Craiova–Minyor Pernik (bolgár) 0-0, Temesvári FC–Gócs KSC (magyar másodosztály) Dinamo–Andijan (üzbégi) 1-0, Steaua–Debreceni VSC 1-1.

### Moraes Donyeckbe igazolt

Nem maradt a hazai Liga 1-ben Junior Moraes, a Besztercei Gloria brazil csatára, akit 1,25 millió euróért vásárolt meg az ukrán Metalurg Donyeck. A játékos 2010 januárjában érkezett Besztercére, ahol aztán 32 mérkőzésen 25 gólt szerzett.

### Bíróbotrány

A Nemzetközi Labdarúgószövetség (FIFA) vizsgálatot rendelt el az Észtország–Bulgária (2-2) barátságos mérkőzés ügyében, amelyen magyar bírói hármas működött közre, miután felmerült, hogy játékvezetői manipuláció történhetett. A törökországi üdülőközpontban, Antalyában játszott szerdai meccsnek mind a négy gólja tizenegyesből született.

# Megszakadt sikersorozat

## Labdarúgás

### Hírosszefoglaló

► A listavezető, címvédő FC Barcelona nagy meglepetésre csak 1-1-et játszott a Sporting Gijón otthonában a spanyol labdarúgó-Primer División 23. fordulójának szombati játéknapján. A házigazdák már a 16. percben vezetést szereztek Barral révén, Villa a 80. percben mentett pontot a katalánoknak, Josep Guardiola együttese ezt megelőzően sorozatban 16 összecsapást nyert meg a pontvadászatban, ezzel pedig megdöntötte a Puskás Ferenc és Alfredo Di Stefanóval felállított rekordját. További eredmények: Atlético Madrid–Valencia 1-2, Racing Santander–Sevilla 3-2. Tegnep hat mérkőzést rendeztek, a Real Madrid Barcelonában játszott az Espanyollal.

Az élváros Manchester United Wayne Rooney parádés góljával (78. perc) legyőzte a városi rivális, „vendég” Cityt az angol Premier League 27. fordulójának szombati délutáni nyitómérkőzésén. Addig Nani (41.), illetve Silva (65.) volt eredményes, az MU 13. sikerét aratta 14. hazai mérkőzésén. A második helyen álló Arsenal 2-0-ra nyert a vendég

Wolverhampton Wanderers ellen, a pénteken kinevezett Roy Hodgson döntetlennel pedig debütált a kiesés ellen küzdő West Bromwich Albion kispadján: csapata a féldőben már 3-0-ra vezetett, innen lett 3-3 a West Ham Uniteddel. További eredmények: Birmingham City–Stoke City 1-0, Blackburn Rovers–Newcastle United 0-0, Blackpool–Aston Villa 1-1, FC Liverpool–Wigan Athletic 1-1, Sunderland–Tottenham Hotspur 1-2. Lapzárta után Bolton Wanderers–Everton-találkozót rendeztek, a Fulham pedig ma este fogadja a Chelsea-t.

A listavezető AC Milan a gólt és két gólpasszt jegyző Antonio Cassano vezetésével 4-0-ra nyert a vendég Parma ellen az olasz Serie A 25. fordulójának szombati nyitómérkőzésén. Edinson Cavani duplájával a Napoli 2-0-ra nyert Rómában az AS ellen. Tegnep Mutu kezdőember volt Palermóban, ahol csapata, a Fiorentina 4-2-re nyert. A hírügynökségi jelentések szerint a botrányhős román csatár hasznosan játszott a 82. percig amikor Sinisa Mihajlovic edző lecserélte. További eredmények: Bari–Genoa 0-0, Brescia–Lazio 0-2, Cagliari–Chievo 4-1, Catania–Lecce 3-2, Cesena–Udinese 0-3, Sampdoria–Bologna 3-1. A Juventus–Inter-

nazionale-csúcsrangadó lapzárta után kezdődött.

A német Bundesliga 22. fordulójában, szombaton, a listavezető Borussia Dortmund csak 1-1-et játszott az 1. FC Kaiserslautern vendégével. További eredmények: Bayern München–1899 Hoffenheim 4-0, Schalke 04–SC Freiburg 1-0, VfB Stuttgart–1. FC Nürnberg 1-4, VfL Wolfsburg–Hamburger SV 0-1, Eintracht Frankfurt–Bayer Leverkusen 0-3, FC St. Pauli–Borussia Mönchengladbach 3-1. Tegnep: 1. FC Köln–FSV Mainz 4-2. A Werder Bremen–Hannover 96 mérkőzés lapzárta után fejeződött be.

A címvédő Olympique Marseille 2-1-re győzött a Sochaux vendégeként a francia Ligue 1 23. fordulójának szombati játéknapján. Az RC Lens nagyon értékes pontot rabolt Párizsban a táblázaton harmadik Saint-Germaintól, 0-0. Dr. Bölöni csapata egyetlen pontra van a bent maradáshoz jelentő 17. helytől. További eredmények: Arles-Avignon–HSC Montpellier 0-0, AS Monaco–FC Lorient 3-1, AS Nancy–AJ Auxerre 3-1, Girondins Bordeaux–SM Caen 1-2, Saint-Étienne–Olympique Lyon 1-4. Tegnep Valenciennes–Stade Brest-, Stade Rennes–OGC Nice- és OSC Lille–Toulouse-találkozót rendeztek. ◀

# Clijsters ismét világelső

## Tennisz

### ÚMSZ

► Öt év szünet után mátol ismét a belga Kim Clijsters (képnőkön) vezeti a női teniszvilág ranglistáját, miután tegnap döntőt játszott a 618 ezer dollár összegű WTA-tornán. A franciaországi viadal első kiemeltje a negyedöntőben az ausztrál Jelena Dokicot (6-3, 6-0), az elődöntőben pedig a harmadik favorit eszt Kaia Kanepit (6-1, 7-5) verte, majd a fináléban 6-4, 6-3-ra kikapott cseh Petra Kvitovától (4.). Így 2006. márciusát követően ismét Clijsters nevével kezdődik majd a ranglista, melynek éléről a dán Caroline Wozniackit taszítja le. A szülés miatt sokat kihagyó, másfél éve visszatért 27 esztendőös belga – aki idén már megnyerte az Australian Opent – először 2003 augusztusában volt világranglista-vezető.

A negyedik helyen kiemelt szlovák Daniela Hantuchova nyerte meg tegnap a thaiföldi Pattayában rendezett, 220 ezer dollár összegű férfi-tenisztornát, miután a szombati döntőben 6-3, 7-6-ra legyőzte a negyediként rangsorolt ukrán Alekszandr Dolgopolovot. Az ugyanott 2008-ban is diadalmasodó spanyol játékos pályafutása nyolcadik tróféáját hódította el, míg Dolgopolovnak ez volt az első ATP-fináléja. ◀



Svéd-francia döntő alakult ki Rotterdámban, ahol 1,45 millió euró összegű, fedett pályás ATP-torna zajlott a múlt héten. A nyolcadik helyen kiemelt francia Jo-Wilfried Tsonga 6-4, 7-6 (6) arányban bizonyult jobbnak a horvát Ivan Ljubicicnél (7.), míg a címvédő és elsőként rangsorolt svéd Robin Söderling 7-5, 6-4-re verte a szerb Viktor Troickit. A hollandiai tornát végül Söderling nyerte: 6-3, 3-6, 6-3 Tsongával.

Az első helyen kiemelt Nicolas Almagro nyerte meg a braziliai Costa do Sauipeon rendezett, 470.200 dollár összegű férfi-salakpályás férfi-tenisztornát, miután a szombati döntőben 6-3, 7-6-ra legyőzte a negyediként rangsorolt ukrán Alekszandr Dolgopolovot. Az ugyanott 2008-ban is diadalmasodó spanyol játékos pályafutása nyolcadik tróféáját hódította el, míg Dolgopolovnak ez volt az első ATP-fináléja. ◀



# Nem megy Andersenéknek

## Kézilabda

T. J. L.

Hiába vezetett szünetben 14-10-re, majd a második játékrész elején már hat góllal is, az Oltchim nem tudott nyerni az Itxako Reyno de Navarra spanyol otthonában, 25-26. Anja Andersen tanítványai az utolsó negyedérig irányítottak, majd az 59. percben 25-24-re vezettek. Az ibériaiak Barbosa és Turey góljával fordítottak, s az utolsó román támadásnál a kapufán csattant a labda.

Alig pár nappal a negyedmillió eurós fizetéssel Râmnicu Vâlcea-ra hozása után Ioan Gavrilescu klubelnök máris bírálta a norvég sztáredzőt, akit fellelősnek tart a spanyolországi vereségért. Az Oltchim vezetője szerint Andersen „teljesen megbolygatta a csapatrendet”, s a

kudarc sokba kerülhet a legjobb négy közé jutást célzó válceaiaknak.

Lapzárta után Buducnost Podgorica-RK Krim Mercator Ljubljana montenegrói-szlovén párharcot rendeztek a kvartettben. Február 20-án az Oltchim a Krim Mercatort fogadja, az Itxako pedig a Buducnostot.

Lapzárta után fejeződött be a Győri Audi ETO KC-GHC Leipzig-találkozó. A második középdöntős csoport szombati mérkőzésén a norvég Larvik kiütötte az orosz Dinamo Volgogradot, 41-20. Február 19-én Norvégiába látogat a Győr, a Dinamo pedig a német Lipscht fogadja.

A Ferencváros hatalmas izgalmak közepette 33-32-re legyőzte a vendég dán Viborgot a KEK nyolcadöntőjének szombati visszavágóján, így idegenben lőtt több góljának köszön-



Anja Andersen irányításával legyengült az Oltchim játéka. Fotó: Mediafax

hetően bejutott a legjobb nyolc közé. A múlt heti első meccsen a dánok 34-33-ra nyertek, a visszavágón a Fradi az utolsó pillanatokban értékesített büntetővel csikarta ki a bravúros továbbjutást.

Vereséget szenvedett saját közönsége előtt, de hivatalosan idegenben a Vác női kézilabdacsapata a norvég Byasentől az EHF Kupa nyolcadöntőjében zajló párharc első, szombati mérkőzésén: 29-34. Tegnap este ismét összecsapott a két gárda, hivatalosan is a magyar együttes volt a pályaválasztó. Ugyanazon sorozatban a HC Dunărea Brăila a hazai 20-21 után másodszer is kikapott a Team Esbjergtől (22-25), így a dánok kettős győzelemmel jutottak a legjobb nyolc közé.

A KEK és az EHF Kupa negyedöntőinek sorsolását holnap tartják Bécsben. ◀

## Röviden

### Román-szlovák döntő a CEWL-ben

A román bajnoki ezüstérmes ICIM bejutott a női kosárlabda Közép-Európai Kupa (CEWL) tegnapi esti fináléjába, miután az aradi elődöntőben 74-59-re nyert a tavalyi győztes cseh Kara Trutnov ellen. A másik ágon szlovák-osztrák párharcra került sor miután az utolsó pillanatban visszalépett cseh Valosun Brno helyett a Flying Foxes SVS Post ugrott be. A tavalyi döntős BK PU Bemaco Presov 87-64-re verte a bécsi csapatot. Lapzártaig csak a Kara-Flying Foxes SVS Post kisdöntő fejeződött be, előbbieket 80-65-re nyertek.

### Esélyesek sikerei

A vízilabda-Szuperliga alapszakasza keretében három páros mérkőzést rendeztek meg a hét végén miután a Steaua-Nagyvárad Crişul (13-2, 19-2) találkozót már korábban lebonyolították. A 13. forduló eredményei: Sportul Studentesc-Rapid 7-8 és 7-8, Nagyvárad CSM Digi-Kolozsvári Poli 30-3 és 22-3, Aradi AMEFA-Dinamo 5-14 és 10-14.

### Éllovas az SZKC

A 12. forduló mérkőzéseivel folytatódott a férfi-kézilabdabajnokság. A Székelyudvarhelyi KC 34-31-re nyert a Szatmárnémeti CSM ellen és továbbra is vezeti a táblázatot. További eredmények: Bucovina Suceava-Steaua 33-32, Pandurii Tg. Jiu-Buk. CS Municipal 28-31, Brassói Dinamo-Resicabánya 26-31, Kolozsvári U-Bakói Ştiinţa 26-23, Nagyvárad Minaur HC-Temesvári Poli 34-21. A Nagyvárad-HCM Konstanca mérkőzést február 16-án pótolják.

### Kikapott a Kolozsvár

Csonka 16. fordulóra folytatódott a női kézilabdabajnokság, miután a HCM Roman-HC Dunărea Brăila mérkőzést február 16-ára, a Tomis Konstanca-Oltchim meccset pedig 23-ára halasztották. Eredmények: Nagyvárad Stiuţa-Kolozsvári U-Jolidon 26-24, Brassói Rulmentul-Dévai Cetate 31-22, Craiova-Resicabánya 36-28, Oţelul Galac-HCM Buziu 34-22, Zilahi HC-Buk. CS Municipal 30-25.

### Osztrák fölény síugrásban

Az osztrák Gregor Schlierenzauer nyerte a második sírepülő-versenyt is a norvégiai Vikersundban: ha szombatán Johan Remen Evenstennel holtversenyben diadalmaskodott, tegnap már simán verte a norvégot. A Világkupa-sorozat vége előtt a szintén osztrák Thomas Morgenstern bebiztosította végső sikerét miután 387 pontot megőrzött tetejéről.

## Bajnokjelöltek Walesben

### Sznúker

ÚMSZ

Mától vasárnapig a Newport Centre-ben rendezik meg a huszadik walesi nyílt sznukerbajnokságot, amely idén a Wyldecrest Parks Homes Welsh Open név alatt fut. Az eddigi 19 kiírásán 11 játékos nyert, legtöbbször a skót Stephen Hendry (1992, 1997, 2003). A címvédő a világrangsort vezető, szintén skót John Higgins (a döntőben 9-4 az angol Ali Carterrel), de a közönség nagy része a hazai fiúnak, a nagy formában levő Mark Williamsnek szurkol, aki 1996-ban és 1999-ben már nyert Welsh Opent. Az egy-

hetes torna azért is fontos, mert eredményei alapján állítják össze azt a világranglistát, amely az április-májusi, sheffieldi világbajnokság kiemeltlistájának szolgál majd alapul.

Ezért gyakorlatilag senki sem hiányzik, aki számít, hiszen a 32-es főtáblára a jelenlegi világrangsor első 16 helyezetteje és ugyanannyi selejtezőből érkező játékos került fel. A díjalap 201.500 angol font, ebből a finálé győztese 30, annak vesztese pedig 15 ezer fontot kap, míg a két negyedöntős egyenként 7.500-at. Aki felkerült a főtáblára, máris 2500-zal gazdagodott.

A nyolcadöntőkkel bezárólag 4 győztes játékig (frame) csatáznak, de a ne-

gyeddöntőben már legtöbb 9, az elődöntőben legtöbb 11, a fináléban pedig legtöbb 17 játék vár a versenyzőkre.

A mai nyitónap párharcai: Ding Junhui-Marcus Campbell, Ricky Walden-Dave Harold, Ali Carter-Barry Hawkins, John Higgins-Jack Lisowski, Mark King-Michael Holt, Jamie Cope-Rory McLeod. A Ryan Day-Jimmy White-selejtező győztese Ronnie O'Sullivan-nal találkozik az első körben, a Matthew Stevens-Anthony Hamilton-meccs győztese pedig Shaun Murphy-vel.

A mérkőzéseket immár hagyományosan az Eurosport és az Eurosport 2 közvetíti élőben 13, 16 és 21 órai kezdettel. ◀

## Elisabeth Görgl duplázott

### Alpesi sí

Hírösszefoglaló

Az osztrák Anna Fenninger (2:43.23 perc) nyerte a pénteki női kombinációs versenyszámot a németországi Garmisch-Partenkirchenben zajló alpesi-sívilágbajnokságon. A lesiklást a szintén osztrák Elisabeth Görgl nyerte, de Fenningerrel szemben szerzett 40 százados előnyt nem tudta megőrizni a műlesiklás során. A 21 éves újdonsült világbajnok elsősorban kiegyensúlyozottságának köszönheti sikerét, ugyanis a leggyorsabb és leglassabb számban is a negyedik legjobb időt érte el. Mögötte a lesiklásban gyengélkedő szlovén Tina Maze (2:43.32) lett a második, a műlesiklásban lassúbb, olimpiai bajnok és hétszeres vb-

aranyérmes svéd Anja Pärson (2:43.50) pedig a harmadik. A magyar színekben versenyző Miklós Edit (2:52.59) a 23., Berecz Anna (2:59.34) pedig a 27. helyet szerezte meg.

A férfiak szombati lesiklóversenyében a kanadai Erik Guay (1:58.41 perc) győzött. Sikere meglepetés, előzetesen a végül is a dobogó második és harmadik fokát elfoglaló fő favoritoknak, a versenyszámban Világkupa-győztes svájci Didier Cuche-nak (1:58.73) és a szerdán a szuperóriásműlesiklásban világbajnok olasz Christof Innerhofernek (1:59.17) adtak több esélyt az aranyérem megszerzésére. A 29 esztendőes Guay sorozatban a második kanadai vb-első, 2009-ben ugyanis John Kucera győzedelmeskedett lesiklásban. A versenyt kénytelen volt kihagyni Carlo

Janka. A svájciak összetett Világkupa-címvédője decemberi vírusos betegsége után még nincs megfelelő fizikai állapotban. Ezért viszszaért Garmisch-Partenkirchenből Svájcba, hogy felkészüljön a pénteki óriás-műlesiklásra, amelynél már ott szeretne lenni a rajtnál.

Tegnap Görgl (1:47,24 perc) nyerte a lesiklást, s a szuperóriásműlesiklás után a második vb-címét szerezte meg hat napon belül. Második a címvédő, agyrázkódásából lábadozó amerikai Lindsey Vonn (1:47,68), harmadik a lakhelyén versenyző Maria Riesch (1:47,84) lett. Lesiklásban két éve nem fordult elő, hogy ne az utóbbi két sztár valamelyike nyert volna világvárményt.

Ma férfi-kombinációban avatnak világbajnokot, a címvédő a norvég Aksel Lund Svindal. ◀

## „Gázmérgezést” kaptak a Steaua Turabo játékosai

### Kosárlabda

Turós-Jakab László

A férfi-kosárlabdabajnokság hét végi 21. bajnoki fordulójának rangadóját Medgyesen vívta a Gaz Metan és a Steaua Turabo. Nagy taktikai csatában, a házigazdák a második játékrészben felülkerelkedve nyertek 76-65-re, miután szünetben 31-31-et mutatott az eredményjelző.

Temesvárott is hazai siker született, de Dragan Petricevic tanítványai csak 79-66-tal tudtak visszavágni a CS Municipalnak a bukaresti 18 pontos vereségért. Targu Jiu-ban az Energia Rovinari szinte végig vezetett, az utolsó perc elején is 72-69-re, de a CSU Atlasi végül 74-72-re nyert. A kiesőjelöltek Brassói találkozóán: CSU Cuadripol-Politehnica Iasi 75-77, a vendégek végig irányítottak.

Tegnap: CS Otopeni-CSU Asesoft Ploiesti 78-81, BC Mures-BCM U Pitesti 42-43

### Számolgtanak a marosvásárhelyiek

A férfi kosárlabda Balkán Liga B csoportja keretében a BC Mureş 95-79-re nyert csütörtök este Botevgradban, a bolgár BC Balkan ellen, ennek ellenére csekély továbbjutási eséllyel számolhat. Február 22-én ugyanis a montenegrói KK Mornar a bolgár Rilszki Szportiszt együttesét fogadja, és a ha nyer, a vásárhelyiek nem végezhetnek a búcsút jelentő csoportnegyedik helynél előrébb. Ha viszont összejön a szamokoviak bravúrra, akkor a március elsejei BC Mureş-KK Mornar-mérkőzésnek lesz óriási tétje, hiszen egy 15 pontos hazai siker Déri Csaba tanítványait röpitene a folytatást jelentő harmadik helyre. A papírforma azonban a BC Mureş búcsúját ígéri, hiszen a vásárhelyiek mindkétszer vesztek a Rilszki Szportiszttal szemben (89-90, 83-85), s várható pontegyenlőség esetén ez természetesen a bolgár alakulatnak kedvezne. A Balkán Liga jelenlegi kiírásában a két csoportgyőztes jut be a négyes döntőbe (Final Four), míg a csoportok második és harmadik helyezettei keresztbe játszanak két továbbjutó helyért.